

HÉTFŐI NAPLÓ

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. kerület, Rökk Szilárd uca 3. szám

Teléfono: J. 8-96, vasárnap este: J. 62-35

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:
Évi 400.000 K
Félévi 200.000 K

EGYES SZÁM ÁRA:
Magyarországon 2000 K. Japánban 4000 K. Ausztriában 2000 osztrák korona.

XV. évfolyam

Budapest, 1924 december 22

48. szám

Megerősített rendőri készség örkődik Miskolc nyugalmá felett

A polgárság védelmi csoportokat szervezett

Miskolc, december 21.

Azok a véres éjszakai igazoltatások, amelyeknek ezideig Miskolcon ezideig tíz ottani polgár esett áldozatul — még vasárnap is igazolmányban tartották a kedélyeket. Miskolcon ugyancsak egyébről sem esik szó, mint ezekről az utóbbi napokban megismertülő véres egyéni akciókról.

A miskolci államrendőrség minden lehető megtessz, hogy a város nyugalmát biztosítsa és a járókellő testi épségét megvédi. Nagyon megnehezíti azonban a rendőrség munkáját az a körülmény, hogy ezideig egyetlen panasz, vagy jelentés sem érkezett a rendőrségre az igazoltatások miatt. Ugyancsak körülményessé teszi a tettesek ártalmatlanná tételét az a másik körülmény is, hogy az igazoltatások az eldugott, sötét mellékutakra tettek át működések színhelyét.

Az államrendőrség most úgy véli a felelőtlen elemek kézzelkötését, hogy megerősítette a központi ügyvezetés önkéntes megerősítésének szervezetét.

A városban ennek dacára nagy az izgalom. A kávéházak, vendéglők frekvéns. Az emberek nagyobb egyéni akciókról tartanak. Erdekös fejleménye a miskolci véres éjszakai igazoltatásoknak az a körülmény, hogy a liberális polgárság körében úgynevezett védelmi csoportok alakultak. Ezek a csoportok a rendőrség mellett örkődnek a polgárság testi épségére.

Vasárnapról hétfőre virradó éjszaka is megerősített rendőri készségre teljesített szolgálatot. Az éjszakai folyamán csak egy-két kisebb utcai incidens történt.

Mussolini visszatér a régi választási rendszerhez

A fasisztus válsága

Róma, december 21.

Nagyfontosságú esemény történt Olaszországban. Mussolini új választójogi javaslattal terjesztett a képviselőház elé azaz a kérelmet, hogy azt a meglehetősen törvényesnek emélik. Az új választási törvényt meg a képviselőház sem ismerik, de híre jár, hogy Mussolini abban visszatért a régi választási rendszerhez, amely szerint minden választókerület csak egy képviselőt választ. Az új törvény angol mintára a pótválasztást előlíti. Aki a legtöbb szavazatot kapja, azé a mandátum. A képviselők számát az új törvény 500-ra emeli föl, minden 70 ezer szavazatra esik egy mandátum. Mussolini tehát sutha dobta az addigi választási rendszert, melynek a fasisztus nagy többségét köszönheti. Mivel a képviselőház letárgyalta az új választójogi javaslatot, feloszlatták a parlamentet, ami már kora tavasszal várható. Mussolini e legújabb terve is egyik tünete azoknak a nehézségeknek, amelyekkel a fasisztusnak mostanában meg kell küzdenie.

Héjjas Iván: Torkig vagyok „a beszédekkel“

Eckhardt Tibor 12 hónapos „programmot“ ígér — Elszánt és cselekvésre alkalmas egyesületet sürget a villamos vezérigazgató — „Eljen az istennyila!“

Az ébredők vasárnapi kongresszusa

Vasárnap délelőtt kezdte meg idei kongresszusát az *Ébredő Magyarok Egyesülete* a MOVE Podmaniczky-utcai székházának dísztermében. A kongresszus megnyitására kitűzött időpontban az EME helyi és vidéki szervezetének kiküldöttjei már zsúfolásig megtöltötték a termet, ahová csak a rendezőség kettős igazoltatása után lehetett bejutni.

A hallgatóság soraiban többek között megjelentek Ulató Ferenc, Hír György, Lengyel István, Zsugor János, Kiss Menyhért nemzetgyűlési képviselők, Prónay Pál Tormay Ceél. A hírlapírók számára kintartott helyen három rendőrszövetségi foglalt helyet és gyorsírással jegyezték a szónokok beszédét.

A kongresszust

Eckhardt Tibor

nyitotta meg rövid beszéddel, majd áttért a kongresszus első pontjára, melyet az értesítő így jelzett: *1. Eckhardt Tibor: A nemzeti gondolat nemzetközi jelentése.*

— A nemzeti gondolatnak a nemzetközi életbe való bevonulása a bolsevizmus legnagyobb ellensége — mondotta. — A nacionalizmusban pótolhatatlan szellemi erő van. Ha ismerjük a nemzeti gondolat lényegét, lehetetlen, hogy azokat az értékeket, melyeket magunkban tisztelünk — másokban is ne tiszteljük. A nacionalizmus a társadalmi életben mindig megvolt a különböző kultúrákban. A világháború a rosszal értelmezett nacionalizmus jegyében indult meg.

— Nem mindenki magyar, aki magyarul beszél. A fajság, nálunk magyaroké, mint gondolat is szerepel. Nem akarom a faji gondolat értékét csökkenteni, de a fajiség egymagában a nemzeti gondolat egész tartalmát nem meríti ki. Mert ugyanazon fajhoz tartozó népek több nemzethez is tartozhatnak.

— *Gazdasági okokból lelki problémákat megérteni nem tudunk* — folytatja. — A nemzeti érzés az ember teljes egészében átölel valami, amely a közös múltnak emlékeiben, a vérségnek, valamint a vallásos felforrásoknak azonos kialakulásában rejlik. Csinálmányokkal nem lehet nemzeti értéket pótolni.

Tihokzas 12 hónapos program

— En — folytatja Eckhardt Tibor — a nacionalizmust abban az értelemben akarom propagálni, amely a fajvédelemmel azonos és ránk magyarokra is vonatkozik. Érdhetetlen, hogy vannak emberek,

akik tétet és fejet akarnak hajtani a sors előtt. Nem ismerek kényszerítő körülményeket, melyek a nacionalizmust feltartóztatnák.

— Holnapi közgyűlésünkön tizenkét hónap alatt megvalósítható programot adok, mely adott körülményeink között megvalósítható. Programunkat ki fogjuk bővíteni. Meglátjuk: kisebbség vagy többség van melletünk.

Majd a hallgatóság zúgó tapsvihara közben ezekkel a szavakkal fejezi be beszédét:

Ébredők, előre!

Utána Méhely Lajos egyetemitanár előadása következett a magyar fajtság erje és győzméről. Az ismeret fajbiológus külföldi tudósok munkájából vett idézetekkel bizonyította a zsidóság beteges elhajlását, az idegbetegségekre való hajlamosságát. Külön példának említtette meg a zsidó faj férfainak a hisztérikusságra való hajlamát, melyet ügyes irányítással a forradalmak alatt, elkövetett szadista tettekkel illesztett. Majd a verkereséből hátrányairól szövea kijelenti, hogy mint a zsidó fajt annak idején Ezra, most

a magyar vért kellene megtisztítani a közé keveredett zsidó vértől —

mire a hallgatóság egyrésze abogolni kezdte a polgári házasságot. A következő szónok Buday Desző nemzetgyűlési képviselő volt. A fővárosi keresztény párt működésével kapcsolatosan a keresztény fővárosról beszélt.

A zsidókérdésről kijelenti, hogy igazat ad Proppernek és Piklernek, akik a zsidókérdést fölöslegesnek tartják, de nem adhat igazat a farszeuskodó keresztényeknek.

— *Nekünk nem jelszavunk a zsidóság (?!)* — mondotta. — *Budapestre meg, most is két-háromszáz galiciai érkezik hetenként.* A zsidóság nem elégzik meg a gazdasági hatalommal, hanem ki akarja sajátítani a közhatalmat is, mint nemrég láttuk. Ez az eset megismétlődhet.

Nekünk elszánt, cselekvésre kész egyesületre van szükségünk, amely alkalmas is a cselekvésre. Mi senkit sem bízunk cselekvésre — de ébredő magyarok vagyunk.

„Eljen az istennyila!“

Buday Desző beszéde után Kelszt Sándor EME felügyelő tartott előadást „Fajvédelem mint világnézet“ címmel, meglehetősen sikertelenség

mellett. Majd Eckhardt Tibor bejelentette, hogy Lenket Lehel felszólalása elmarad. Beszéde közben megjelent az elnöki emelvény mellett Héjjas Iván, akit a közönség tomboló tapsal és éljenzéssel fogadott.

— Halljuk Héjjast! Eljen Héjjas! Halljuk! — kiáltották. Héjjas Iván megáll egy percre a dobogónál. Azután határozott lépésekkel felmegy. Megáll az elnöki asztal mellett. A teremben feszült csönd támad.

— *Hölgyeim és úram — mondja Héjjas és jobbkézét álláig emelté —*

En már „eddig“ vagyok a beszédekkel és ha Önök is erre a meggyőződésre jutnak, akkor célt fogunk érn.

Azután leücsögt a dobogóról, mire a közönség felállva percekig ünnepele:

— *Eljen Héjjas! Eljen az istennyila!*

Mikor a csönd helyreállt, Eckhardt Tibor berekesztette a kongresszust és annak folytatását hétfőn délelőtre halasztotta. Rendezés nem történt.

Uccai harcok Oroszországban

London, december 31.

(Reuter.) A lapok odesszai jelentése szerint Oroszország több városának utcáin összetűzések voltak Szinovjev és Trocki hívei között.

Anglia Jegyzéket Intézeti az Unióhoz

Párizs, december 21.

A Journal washingtoni jelentés szerint Anglia legutóbb az Egyesült-Államokhoz jegyzéket intézett mely az amerikai cirkálókon elhe lyezett legújabb gyűrk „hordtárol ságával foglalkozik. A jegyzék szerint ezeknek az ágyúknak hordképessége nagyobb, semmint a washingtoni leszerelési egyezmény megengedné.

Az angol jegyzék teljes tartalmát még nem tették közzé, de beavatott körökben úgy tudják, hogy az angol kormány tiltakozik az amerikai tergeszeti vezetőség szóban levő terve ellen.

Peyer Károly az általános, titkos választójogban jelölte meg a béke feltételét

Felfűtötte és beszédek a szocialisták beszámológyűlésén — Nagy Károlyról és a zsidó nagyjelölés ellen — „Nem kell az amnesztia!”

A szocialdemokrata párt parlamenti frakciója vasárnap délelőtt a Vasmunkás-otthonban beszámoló gyűlést tartott. A helyiséget zsúfolásig megtöltő többször főnyi tömeg lelkes éljenzessel és tapsal fogadta a szólamra emelkedő Peyer Károly nemzetgyűlési képviselőt. — A nemzetgyűlés összeülése óta — mondotta Peyer — a nemzetgyűlés tagjai között érthető hangulat volt, amely abból az erőszakból táplálkozott, mely a legutóbbi választásoknál megnyilvánult. Ezt a gyűléseket hangulatos kormány törvényjavaslatait csak fozták. Mindnyájan fogtuk, hogy ez a hangulat

nagy botránnyal fog majd kibombantani.

Más nemzeteknél is vannak ellentétek, de ezeket parlamentéris formák között lehet kiküszöbölteni. A képviselők tudják egymásról, hogy mandátumával együtt sem hozott eredményt bírt magával. Nálunk a választásokon összefogott a közigazgatás, a kárpátizmus és a klerikalizmus a zsidó nagyjelölés,

hogy a hatalmas képviselőnek beutassák megválasztásukat. Így aztán olyanok kerültek be, akik mandátumukat, de a gyűlés választásának köszönhetik. De az országok bevittek a gazdasági élet minden részébe. A kormány öka a mai választási rendszer, felfűtötte, nem válságának olyan képviselőket, akiket válságosítanak, hogy kivültek pénzekkel rendelkeznek és nem lennének olyan képviselők, akik

szociális engedélyekkel, amelyek össze fűtöttek a hivatalok.

A választási rendszer következtében a gazdasági korrupció, a bűnözés, a gyilkolás, a bombavetők ténykedése, mert ezek egészítik ki a nyitást a terror. A magyar nyelvben nincs olyan szókincs, amellyel elég drágán lehet kifejezni a törvény lehetne volna az a dolgot. Kérdem,

megváltoztatható a közvélemény feloldása azóta, hogy Győrbe bejött a törvényhozók a szót?

Híre-e valaki, hogy nem Győrben van igazán a közvélemény sohasem hisz annak, aki nem enged bizonyítani az igazat.

Minket kicipeltek a nemzetgyűlésből, megvonták az azokat, akik ezt a parancsot kiadták. Ha valaki az igazában már annyira győző, hogy a nyit választással összehozták terrorista-parla-

mentben is csak terrorizmus eszközökkel tudja az igazat bizonyítani, arról mindenkinek megvan a véleménye.

Minket nem érdekelt a kormány büntetése, nem kell az amnesztia. Minket, mi kint fogunk maradni az ő szegények és bűnség áldozatai. Itt tudjuk, hogy meglettük a kötelező sűnyűket.

Ha letelték a 25 nap, be fogunk menni, de ha az viszonyok nem változnak, akkor a benmaradásunk nagyon rövid életű lesz ismét. Hogy mit fogunk csinálni, azt nem tudom, de ezt a harcot elnöki kijelentésekkel elintéznem nem lehet. Ezt a harcot csak intézményes biztosítékokkal lehet megszűntetni.

Nem véletlen, hogy az olasz és cseh ellenzék passzívításra vonulása bizseregek a magyar ellenzék kivonulásaival, mert az egész világ előtt demonstrálni kell, hogy itt nincs parlamentarizmus, hogy

a kisebbségek jogait epugy nem tisztelik, mint az olaszoknál és a csehekénél.

Ez ma a legjobb eszköz annak demonstrálására, hogy

szocializmus az az országban.

Nem az ellenzék volt, amely feltételezte a harca, hanem a kormány készült erre előzetesen azért, hogy a választásokban letárgyalhassa a házszabály-revizit.

Latjuk, hogy milyen keresztény erkölcsön áll ez az egész ország. Allanak munka nélkül, ezek mondták beutest a temetőbe vasárnap országban és ebben a temetőben szürönyökkel, erzsákkal akarják uralkodni. Nincs hang, mely ennek a kétségbeesésnek kifejezést adhatna. Az orosz cárok módosított, hogy ha a nép már nagyon éhezett, akkor megengedték neki, hogy egy kis pogromot csináljon. De nem lehet az éhezést tompogó „büdös zsidóssal” jölni. A magyar munkásság nem fél az antiszemitizmus ugratásoknak. A gazdasági zsidóknál a közméret feljött a filantropikus cím váltotta fel, a szegényeket azonban nekünk hagyták. Mi büszkék vagyunk arra, hogy a zsidóság szegény része velünk van. Aki a demokratikus haladás híve, az jöjjön velünk, aki ellenünk van, az menjen a fenébe. Itt van két választás: a nagyvadász és a retádgi (a hallgatóság szünni nem akoró befűt kiállításokba tör ki), ahol hű képet mutatták be annak, hogyan választá-

nak Magyarországon. Örülünk, hogy a választás módosított olyan emberen próbálták ki, aki Bethlenrel együtt bírta a genfi demokráciát, de most jelent, hogy nem tudja, lez-e módjában esztén is olyan információkat adni Magyarországról, mint eddig.

Most, hogy egyedül maradtak, első dolguk volt előhozni a rendtervényt, ami lehetővé teszi, hogy ami eddig törvényellenl történt az országban, esztén törvényes legyen. Nagy lelki szegénységet mutatott a képviselőház a mi kivonulásunk után a tanácskozáskor, de ebben segíttek nekik néhány állellenzék.

A béke parlamenti munkái akarunk, akkor adják meg az általános, egyenlő, titkos választójogot. Ha velünk szöve akarnak állni, ezzel az ajánlatunk jöjjenek.

A szünni nem akoró teps után Farhas István képviselő beszélt. Hangsúlyozta, hogy hiába volt Bethlen minden igérete,

Vass népjelölti miniszter kijelentette, hogyha valaki meg akoró esztén a munkanélküliség elleni biztosítást, akkor ő le fogja venni ennek konzekvenciáit!

Sulyos kritikát mond a kormány adó politikájáról, melynek eredménye, hogy a kivétel adókból — háromszor annyi kormány hiánit sem akar érni, hogy a beborítottságok amnesztiait adjon. A kiegyensúlyozás politikáját kell folytatni, mert Magyarországnak életképes, szabadon esztén kiélvődnie. De erre semmi hajlandóságot nem látunk, mert ha Bethlenből kivesszük az esztén állatokat, a szaklót, a rosszdinamit, akkor esztén nem marad más hátra, mint kivándorolni az országból.

Után az elnök indítványára a zsidó egyhangyan elfogadta a határozati javaslatot, amelyben biztosítja a parlamenti frakciók bíralni l támogatást ró l esztén, hogy folytassa a harcot a titkos választójog kivívásáért.

Beszámolóbeszédet mondottak három szervezőtől Pukler Emil, Propper Sándor, Esztergályos János, Győr István, Szabó Imre, Kitzka Lajos és Kócsk Lajos képviselők is. Rendkívül sehol sem történt.

A bombamerénylet már márciusban a Tábla elé kerül

Akkor tárgyalják le az Esküdöt egyet is — Uj tenak a bombapörben

Az elmúlt napokban hangzott el az ítélet az utóbbi idők két nagyszabású politikai vonatkozású bűncselekményében, az erzsébetvárosi bombamerénylet és az Esküdöt-ügyben, de a két bűncselekmény rövidesen ismét tárgyalásra kerül a felsőbb bíróságok előtt.

Tudvalevő, hogy mind a két esetben egy a vádhatóság képviselője, mint a védelem és az elítéltek a semmisségi okok egész garmadáival támadták meg a törvényszék ítéletét.

A bombaper összes elíteltjei sorában is a büntetés kimondása miatt kéri az ítélet megsemmisítését. Mint a *Hétfői Napló* munkatársai értesül, a védők már napok óta lázasan dolgoznak a fellebbezés megsemmisítésén és ebben számtalan alak és anyagi okokból kéri az ítélet megsemmisítését.

Ertesítésünk szerint Márffy és társainak védői fellebbezésük helyett azokkal a lehetetlen állításokkal indokolják meg, hogy

a bíróság elzárta a védelmet a bizonyítási eljárás lehetőségeitől.

A védők a kihallgatásra bejelentett tanukon kívül még az utóbbi tenak egész leírását kéri kihallgatni a büntető fontosabb mozzanataira nézve, mert szerinte a törvényszék csak csonka tényállás

alapján, jobbra csak szubjektív feltételek alapján hozott ítéletet a főbűnösök ügyben.

Az Esküdöt-ügyben a védelem a fellebbezésben is tagadja Esküdöt köztisztviselői minőségét és hangsúlyozza, hogy Esküdöt csak magánalkalmazotti minőségben teljesített szolgálatot Nagyatádi mellett és

köztisztviselői minősége megsemmisült.

akkor, amikor kitépet az államasat szolgálataiból. A védők tagadják továbbá azt is, hogy Esküdöt kivételi engedélyeket kapott penit a saját céljaira fordította volna. De nemcsak Esküdöt, hanem Tómy Angéla, továbbá a megsemmisítésért elítélt kereskedők is minden elképzelhető jogcímen kéri a megszüntetésüket felmentésre való megváltatásukat.

A bombaperben, csak karcsos után kézbesítik ki az ítéletet a fellebbezések, akik nyolc napon belül kell, hogy fellebbezésekert benyújtsák a Táblahoz.

A Tábla, értesítésünk szerint, tekintettel arra, hogy mind a két ügy már régóta húzódik, előreláthatóan már

márciusban tárgyalásra kerül ki a legutóbbi idők a két szenzációs bűncselekményét.

Mindent az idejében!

A hirdető árak jó minőségű szövetanyagot vállalunk

STERN JÓZSEF

Zephyr férfing két külön gallerral	135.000
Francia frenching két külön gallerral	125.000
Pohár damasztellő ing	135.000
Belsőrudd férfihálóing	145.000
Hosszú csínvát lábravaló	98.000
Jóminőségű férfizsebkendő	8.900
Tartós minőségű sokfalú	19.000
Narancsokkú díszcipőnk	25.000
Pinon női moslinbercsény minden szímben	32.000
Jó minőségű himzett női ing	49.000
Jó minőségű himzett női kiegészítő (ing és nadrág)	98.000
Jó minőségű elváltó	125.000

Fekete vasárnap a karácsonyi boltokban

A Hétfői Napló tudósítójától. — A vasárnapi munkaszünet ellenére szenzációs kirakatok tarták magukat a hatalmas üvegtáblák mögül az ámuló járókelők elé, mert a kereskedelmi miniszter megegyezte, hogy a karácsonyi forgalomra való tekintettel vasárnap délelőtt is nyitvatartassák az üzleteket.

A villanyfényben fűrdő kirakatok előtt hollanli babának és macónak öltözött gyermekek álltak mamájukkal. A kirakatok előtt álltak, mert az idén ajándékvásárlás helyett ajándékmérés jött divatba. A kirakatok előtt tiszser, sőt huszszor annyi községek állt, mint bent az üzletekben. Pedig a kereskedők az idén nagy szezonra készültek. Óriási mennyiségben felhalmozott áruválaszték várta a vevőket, akik nem igen járérsekdedtek a kirakatoknál tovább. Aki vásárolt, az is körültekintően, óvatosan, számoltatva és csak olesó árut.

A legváratosabb Kossuth Lajos uccai illatszerkereskedésben panaszokdók az üzletvezető:

— Alig adunk el valami jobb, drágább árut. Van például 150.000 koronás Chipprenk, amiből ma egyetlenegy egy üveggel adtunk el, míg 25.000 koronás Russel tiszser annyit. Amit pedig a Russen kereszünk, az édeskevés. Tavaly karácsonykor egymásután jöttek be vevők, akik diszkrétan felhívták a főnök urat és megkísérelték egy üveg Coty parfümöt szerezni. Az ár — mondották — mellesleg a Coty ugyanis behozatali tálalom alá esett és a siberék, ha hoztak Párizsból, óriási árat számítottak érte. Az idén egyetlen vevő sem sugdolóztó Cotyról. Még ma sem. Pedig vasárnap is nyitva tartunk.

A könyvkereskedésben alig van forgalom. A Kókay-féle régi könyvesboltban azt mondják, hogy a mesekönyvek sem fogytak. Pedig a könyvpiacnak ez a legnagyobb karácsonyi cikke. Ellenben sokan keresik Margarete Leiber kisasszony legénylete című betűtitelt és elkobozott regényét, valamint Guido da Verona Mimi Bluette, kertem virága című könyvét. Egy másik könyvkereskedésben pont feltűntek — mint munkatársunknak megmutatta a pénztári a főnök — 200.000 korona bevétel volt. A Rákóczi uton egy papirkereskedésben azt a választ kaptuk, hogy a délelőtti folyamán két darab váltótöltéjegyű című könyvet adtak el. Azt is egy szomszéd kereskedő vette. Ugyalászik a karácsonyi szezon örömeire.

Bent a Belvárosban a Fischer Simon Rt. selyemáruházban szinte tolongtak a vevők. Hihetetlen mennyiségű selyem a pultokon. Crippé Georget-től az ó-arány tüzében lebegő Maroquin-ig százelefe selyem százelefe színben. És a vevők valóban. A segédke egy-egy ope-citt-színházi primo amorosot mejszényítő mosollyal igyekeznek eladni, de csak mérsékelt sikerrel. Egyikük azt mondja, hogy egy méter selyemre három vevő csik. Ugyanis ha egy hölgy vásárol, akkor négyen-ötten kísérik. Segítenek „vásárolni”. A textil- és selyemüzletek különben sokat panaszkodnak a részletüzletre. Azok, bár 30-40 százalékkal drágábbak, mégis jól mennek. A karácsonyi ajándékok vásárló publikum, ha nem volt kezében elég pénz, nem törődött azzal, hogy drágább, hanem részletre vásárolt. A textilüzletek közül leginkább a Fenyves Dezső-féle Calvin téri és Károly körüli kirakatai csábították a közönséget.

Egyik Király uccai nagy játékosüzletben, ahol óriási forgalom volt vasárnap délelőtt, alig adtak el drágább tárgyakat. Leginkább olesó puskák és kardok fogytak.

Az ékszeresek és virágosböltek sem dicsekedhettek. Egy ismert nevű nagy ékszerüzletben, ahol egész sor vilámpa igyekezett jobb ügyhöz méltó buzgalommal csábítótan csillogóvá tenni a holmikat — egyetlenegy vevő sem volt, mikor ott jártunk. Délfelé egymásután gördültek le a vasarolók és véget ért a karácsonyi „szezon” fekete vasárnapja.

Mayer János miniszter a kiszgazdaellenes fővárosi sajtóról, a kiszgazdák panaszaíróról és a parlamenti krízis megoldásáról
A földművelésügyi miniszter nyilatkozata

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Az elmúlt héten az egységespárt Eszterházy-uccai klubhelyiségében bizalmas tanácskozássra ültek össze a kiszgazdák különböző szervezeteinek megbízottai. Az értekezletről csak hivatalos kommuniké útján tájékoztatták a nyilvánosságot, mert a kezdetben jelen volt egyik újságíró távozásra szólították fel. Így történt azután az, hogy a legkülönbözőbb hírek terjedtek el a kongresszus lefolyásáról. Egyesek tudni vélték, hogy a kiszgazdák tanácskozásain szidőzások folytak és antiszemita beszédek hangzottak el. Munkatársunknak alkalma volt e tárgyban

Mayer János

földművelésügyi miniszterrel, a kiszgazdák elnökével beszélni, aki a következő nyilatkozatot tette a Hétfői Napló munkatársa előtt:

— A kiszgazdák tanácskozásain egyetlen antiszemita kijelentés sem hangzott el.

Az ilyesmi távol áll minden józan kiszgazdától. Egyszerűen felpana-

szolták a kiszgazdák, hogy szerte az országban mindenütt minden bajért őket teszik felelőssé és mindig csak „a kiszgazdapárti kormányzást” hibáztatják. Leszögzették ezzel az általános felfogással szemben azt a tényt, hogy

éppen a kiszgazdák küzdenek a legnagyobb nehézségekkel,

dolgoznak, fáradoznak, ők adnak kegyelmet mindenkinek, a sok kegyéből mégis

nekik jut a legvékonyabb...

— Eltartanak mindenki, mégis mindenki őket gyűlöli, mert — és itt következik az, ami a különböző főlegmagyarításokra adhatott alkalmat —

a fővárosi sajtó, szinte kivétel nélkül, az ország minden bajáért a kiszgazdákat okolja.

— Valóban, a lapok legtöbbszörre gyűlölettel, lekicsinyléssel, vagy gúnyosan élődöve írnak a kiszgazdákról. Ez fáj azoknak, akik a tanácskozásainkon ilyen irányban

felszólaltak. Ismétlem, sem antiszemita, sem szemita jellegű felszólalások nem hangzottak el.

Megkérdeztük még a földművelésügyi minisztert, hogy mi a véleménye a parlamenti helyzetről. Erre vonatkozólag így válaszolt:

— Azt hiszem, hogy a parlamenti krízis önmagától megoldódik. Más-ként nem is lehetséges. Az ország érdekében kívánatos, hogy a passzív ellenállás megszűnjön és az ellenzék tagjai újra teljesítsék bírállék és ellenőrző hivatásukat. Ugyalátom, hogy

tulzások történtek.

Nem lett volna szabad provokálni a krízist, mert csak egy rossz lépés kell és azután már egyik hiba következik a másik után.

Az ellenzék passzivitásba vonult tagjainak be kell látniuk, hogy túllépték a határt.

Az új esztendő bizonyára meghozza a minden oldalról egyformán óhajtott békét.

A revolveres affér ügyében hétfőn hallgatják ki a fajvédőket

Vasárnap Rác Vilmos, Pályi Edét és Klár Zoltánt hallgatta ki a rendőrség — Egybehangzó vallomások szerint senki sem készült inzultálásra

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A főkapitányságon vasárnap délelőtt kezdte meg Radosay dr. rendőrkapitány a kihallgatásokat a fajvédők klubjában történt botrány ügyében.

A klub vezetősége tudvalóvően följelentést tett Klár Zoltán ur. ellen szándékos emberölés kísérlete címén és a följelentésben a klub vezetősége annak a gyanúnak adott kifejezést, hogy Rác Vilmos, Pályi Edé és Klár Zoltán előre megbeszélte terv alapján találkoztak a klubban és előre készültek Diner Béla inzultálására. A klub kormányzatával meg azt is bizonyítani akarják, hogy Klár Zoltán, mikor kabátját kivette a kabát belső zsenéjél és nadrágsebébe csuszartta, tehát előre készült a revolver használatára.

Radosay kapitány először Rác Vilmos dr.-t hallgatta le.

Rác Vilmos vallomásában elmondta, hogy „A Nép” utzáll és kvalifikálatlan hangja ingerelte fel őt annyira, hogy amikor sértegetőjét meglátta, nem tudott uralkodni magán. **Tulakozott a vadd el-**

ter, hogy Pályival és Klárral előzetesen megbeszélte volna a találkozást. Semmi sem történt volna — mondotta Rác —, ha Gömbös ott van a klubban és én vele elintézhettém volna a dolgomat.

Pályi Ede dr. kihallgatása következett ezután. Pályi vallomásának legfontosabb része az, hogy Diner a Rác Vilmossal történt incidens után pereckig járktál föl és alá és csak azután támadta meg Klárt, tehát nem az első felindulásban.

Végül Klár Zoltánt hallgatta ki Radosay kapitány.

Mikor azt a kérdést tette föl Radosay, hogy miért vette ki a revolvert a kabátja belső zsebéből, Klár, aki ezt a verziót most hallotta először, meglepődve, önkéntlenül a kabátzsebéhez nyult, majd mosolyogva mutatta meg:

— Nézze kapitány ur, ez a kabát vadonat új és csak most veszem észre, hogy a belső zsebek még be is vannak varrva.

Egyébként Klár, megismételte korábbi vallomását, hogy az ortvakapás pillanatában ösztönszerűen kapta a revolver után és a fegyver

a dulakodás hevében véletlenül sült el.

A vallomásokról jegyzőkönyvet vettek föl. Hétfőre idézték be Diner, Marosovszkyt, a többi szereplőket és tanukat.

A rendőrség ebben az ügyben — információnk szerint — csupán előzetes nyomozást folytatott le és az iratokat az ügyészséghez fogja átteni indítványtétel céljából. Az ügyészség fogja tehát eldönteni, hogy az afférból kifolyóan van-e helye bünygyi eljárásnak.

Uj köntösében,

nevezetesen barna-kék-fehér címkével jelenik most meg a régóta bevált és kedvelt „valódi Franck-kávépótlék”. Az új barna-kék-fehér címkén különösen előtérbe lépnek a „kávédaráló” ismertetőjelek, melyek megkülönböztetik az utánaotkozóktól.

A „valódi Franck-kávépótlék” ugy kell a kávéhoz, mint a leveshez a fűszer!

Teljes üzletfelosztás-

ból vásároltam külföldön árukat és Budapesten eddig nem láttam

buncla- és öltönyvásárt rendezek! Míg a készlet tart, mélyen le szállított árban adok el.

Városi buncla szőrmével már 2 1/2 milliótól

Nagy választó: nutria, opossum, vidra, pézma és görény rövid és hosszú bundákban és bőrkabátokban

Mindenkinek látszólag, deke hogy kirakataimat megtekintés

SCHNUR HENRIK

VIII. ker., Rákóczi út 15. szám

Rendkívül olesó árak!



Felboncolják Schreyer Jenő dr. holttestét
Valószínűleg mérgezés okozta a halálát

Megírták a vasárnap reggeli lapok, hogy Schreyer Jenő dr. a Kereskedelmi Csernok föltitviselője, Royal szállóbeli lakásán szombaton délelben váratlanul elhunyt.

A halál körülményeiből azt következtetik, hogy a halál oka nem szélhűtés, mint azt az első vizsgálátlakor gondolták, hanem mérgezés.

Schreyer dr.-nak penteken még semmi baja nem volt, a legjobb hangulatban érkezett haza a szállodába és lefeküdt aludni. Szombaton reggel 10 óra tájban ébredt, felöltözött és távozni készült, mikor hirtelen rosszul lett. Orvost hívtak, akiknek Schreyer rettenetes gyomorgöröskörl és fájdalomról panaszkodott. Az orvos csillapító szereket adott, amitől Schreyer jobban lett, később ismét beállottak a gyomorgöröskök és 41 órákor Schreyer meghalt.

Miután ezek a tünetek a gyomormérgezés kísérő jelenségeit, fel fogják boncolni Schreyer dr. holttestét, hogy a halál okát kétségtelenül megállapítsák. Az a gyanu ugyanis, hogy Schreyer dr. penteken valami romlott vagy mérgezett ételt ehetett és ez okozta halálát.

A boncolást hétfőn délelben fogják elvégezni Kenyeres és Minich egyetemi tanúrok. A rendőrség addig is igyekszik megállapítani, hogy hol járt Schreyer dr. penteken este és hol mit evett.

Az öngyilkosság teljesen kizárt dolog. Egyrészt, mert az örökké jökevény, bohém embernek erre semmi oka sem lett volna, másrészt az özvegyében semmi olyat nem találtak, amiből öngyilkosságra lehetne következtetni.

A román kormány fizetőt millió lejt kér az aradi szobrokért

Ismeretes, hogy a magyar közönség, amely annak idején oly lelkes áldozatkészséggel mozdította elő az aradi vértanúk és Kossuth Lajos szobrokának létesítését, most igényt támaszt a szobrokra, miután az oláh uralom azokat lebontotta. Megbízható helyről arról értesítenek bennünket, hogy a magyar kormány e kérdésben már tárgyalásra lépett az oláh kormánnyal és abban állapodtak meg, hogy Magyarország és Románia egy-egy bizottságot delegálnak az ügy letárgyalására

és a román bizottság kész propezióval fog a közös tanácskozáson megjelenni.

Románia ugyanis 15 millió lejt kártérítést kér azon a címen, hogy ennek megfelelő volt Aradvármegye és Arad város hozzájárulása a szobrok költségeihez. A 15 millió kártérítésről Románia lemond abban az esetben, ha Magyarország visszaigazoltatja azt a 21 képet, melyet a megszállás előtt az aradi kultúrpatólából elvitettek.

Felültették az Ernst-múzeumot hamis Abdul Hamid ereklyékkel
Nyilatkozik Abdul Kadir herceg

Az Ernst-múzeum legutóbbi aukciói során hirdette Abdul Hamid, a számitótt török eszultánának egyes relikviáit, néhány szőnyegét, kézimunkát, nippot és egy legyezőt. Az aukcióra került tárgyakról tudomást szerezett Abdul Kadir herceg, az eszultán fia, aki már két éve Budapesten él családjával és igen csodálkozik, hogyan kerülhettek Konstantinápolyból Budapestre apja hagyatékából való tárgyak. Felment a múzeumban, megnézte a kiállított tárgyakat és nyomban megállapította, hogy azok sohasem voltak atyja birtokában és valaki eszultán visszalát az Ernst-múzeum vezetőjének bizalmával. A herceg, aki tisztában volt az Ernst-múzeum igazgatóságának korrekciós üzleti felfogásával, nyomban odafordult és felvilágo-

sította őket, hogy valaki becsapta őket.

A Hétfői Napló munkatársa beszélt ebben az ügyben a török exzultánörökösével, aki a következőket mondta.

— Tény, hogy valaki — e percben még nem tudni kicsoda — csupán felülte az Ernst-múzeumot és ott néhány oly tárgyat állított ki árverésre, amelyek állítólag apám birtokában voltak. En megnéstem őket és mondhatom, egyik se látta a szultáni palotát. Csupa olcsó tárgy, amelyeket kiállítottuk potom pénzén vásárolt a konstantinápolyi Grand Bazárban, ahol ezek ezerszámra kaphatók. Nyomban tiltakoztam a múzeum vezetőjéggel s ott a legnagyobb mértéssel fogadtak. Levélben is tudomásul vették vétomat, amelyet respektáltak. Meg vagyok győződve arról, hogy

a múzeumot valaki felülte, de hogy kicsoda, azt én sem tudják. Könyvekben mint a tárgyak kiállítója egy Hamid herceg szerepel. Az a bizonyos ur azonban, miután a kiállítási tárgyakat az állítólagos Abdul-relikviákat átadta, elutazott, — mint mondotta Párizsba — s majd csak december végén tér vissza Budapestre elszámolni.

— Kijelentem, hogy Hamid herceg egész családjában nincsen, tehát a névvel is visező valaki. Egyébként már intézkedtem Párizsban, hogy kerítsék elő ezt a herceget, aki valószínűleg ott is megpróbálkozik jöhásemű emberek becsapásával. Az Ernst-múzeum jóhírnevsége — ezt hangsúlyozom — kétségben felül áll.

Ezeket mondta a török trón örökös várományosa, aki különben ma Budapest legboldogabb embere. Felesége ugyanis tegnap óta még egy leánygyermek — a negyedik — boldog anyja. Ez Abdul Kadir herceg anyjára jökevény hogy ma talán a nemlétező Hamid hercegnek is megbocsát.

„Halott” betörő titokzatos ékszerlopása

Csalás, vagy titokzatos halálfehérség?

A Hétfői Napló tudósítójától. — Juhász Teréz székesfehérvári magánzó néhány nappal ezelőtt, mikor 7h1 órai lakásába hazatért, ott egy idegen férfit talált. Kérdőre vona, mire az illető azt mondta, hogy a villaanytársaság ellenőre, a vezetőket vizsgálja és joga van a vizsgálat közben zárva tartalt lakásokat átkutatni fényképezni. Néhány perccel ott tartózkodás után az állítólagos ellenőr eltávozott. A magánzó csak később vette észre, hogy 100 millió értékű ékszereit eltűntek.

Juhász Teréz azonnal följelentést tett a székesfehérvári rendőrségen, ahol megállapították, hogy a személyleírésnek megfelelő ember az esti vonattal Budapest felé utazott. Juhász Teréz szintén vonatra ült, feljött Pestre és a főkapitányaságon előadta panaszát. Itt megmutatták neki a notorius lakásbetörők nyilvántartó albumát és az aszszony az egyik képbén felismerte betörőjének arcképét. A kép Steinberger János híres betörőt ábrázolta. Detektívek mentek ki azonnal Gólya ucai lakására, hogy behozzák, de a lakásban csak a feleségét találták meg.

— Még maguk merik keresni a Jánit? — Tamadt az aszszony a detektívekre. — Hiszen maguk miatt halt meg! Maguk hurcolták a börtübbe.

Kiderült, hogy Steinberger János két hónappal ezelőtt a gyűjtőfogházban meghalt. Ezt kétségtelenül meg is állapították. Juhász Teréz ellenben továbbra is megmarad amellett, hogy Steinberger János fényképpel azonos 416 ember volt néhány nappal ezelőtt nála.

Lehetséges, hogy csupán féltendő hasonlóságról van szó, de a rendőrség mindenesetre széleskörű nyomozást indított a rejtélyes eset tisztázása céljából. Egyelőre az ellopott ékszerek jegyzékét és pontos leírását megküldötték az összes fővárosi ékszerészeknek.

Hócipő legjobban minőségben kapható, javítható
Neumann Géza
VI. Nagymező uca 50. (Desszefwiy u. sajo)

Karácsonyra

Házicipő teveszár bőrtalppal, egységár... K **80.000**

Női fekete box félcipő továbbá visszamaradt egyes párok 27-es száml, egységár..... K **180.000**

Női lakk magascipő fekete sevrőbetéttel és magasszárú sevrőcipő, egységár..... K **250.000**

Férfi cipő, fekete box tűzős, egységár..... K **295.000**

HÓ-ÉS SPORTCIPŐK! Nagy választék férfi- és női és gyermekcipőkben

Erzsébet-körut 26

Delika
Cipő

GERŐ MARTON
kéz nőrak árúháza
IV. kerület, Király-utca 22
(szoklári-út)

NŐI	féltalpi	550.000
NŐI	féltalpi velőrből	350.000
NŐI	féltalpi, szimevelő	1.100.000
NŐI	féltalpi velőrből, szime galériál	1.350.000
SELYEMTRIKOT		
	junper	180.000
HÁZIRUHÁK		
		200.000
OPALBLUZOK		
	legjobb minőségben	150.000 1.000.000

ERŐS
velőrből

Hatvan följelentés a Kötött- és Textiláru Rt. ellen

Öt milliárd a Hár — Kálmán Gyula gründolása és áldozatai Geiringer bankkért továbbra is őrizetben tartják

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A Kötött és Textiláru Rt. bűnügye vasárnapra hatalmas lavinává dagadt. Egyre-másra érkeztek a följelentők Kiss István dr. főtanácsoshoz és Pintér György tanácsoshoz, az így referenséhez. A kihallgatások vasárnap, a késő délutáni órákig szakadatlanul folytak, a könyvek, iratok és levelezések áttanulmányozása azonban még nem értett meg és addig még nem is lehet tisztá képet látni, az utóbbi idők ezen legnagyobb panaszának.

Annál máris bizonyos, hogy a Kötött és Textiláru Rt. megalakulásakor szélhámoságra volt alapítva.

Az egész berendezkedésnek alapja a „levégő-üzlet” volt és a legszerencsésebb konjunktúra kellett volna hozzá, hogy a részvénytársaság tényleges és reális üzleti vállallattá lehessen átalakítani.

Kálmán Gyula, a Kötött és Textiláru Rt. megszokott igazgatója, a nagystílű fezőr. Ártott hozzá, hogy kell az embereket megszécsíteni és a saját céljaira felhasználni. Az őrizetbe vett Geiringer Miksa bankár szerepét a rendőrség még nem látja tisztán. Geiringer azzal védekezik, hogy ő mint bankár állott üzleti összeköttetésben a részvénytársasággal, de annak vezetésében semmi része sem volt, ő kényszerítve volt át, készpénz állományban, árukat Kálmántól és ugyanígy adta tovább Suszticzky Mórné szerencsétlen kereskedőnek, ahol az általa zálogba vett árukat hiánytalanul meg is találta.

Geiringer védője, Sándor László dr., vasárnap terjedelmes előterjesztésben kérte a rendőrséget, hogy Geiringeret helyezze szabadlábra, mert az általa kötött üzletek rendes kereskedelmi üzletek voltak, a kezébe tartott árukat el nem akkaszta, különben is Geiringer az így egytől legnagyobban károsultja, aki

jöhszemélyes Kálmán Gyula adatai

az sok százmilliót veszített a részvénytársaság összeomlásán.

Kálmánnak áldozatának valija magát **egy magországi nyugalmasított köztisztviselő is,**

akit Kálmán azzal csak az igazgatóság tagjaként költ, hogy Lukács György v. b. t. vállalta az elnökségi feladatot. A köztisztviselő granulatlan elvállalta az igazgatói állást és fogalma sem volt arról, hogy

Kálmánon kívül ő az egyetlen igazgató.

A részvénytársaság üzletelhelyiségében egyetlenegyszer sem volt benn. Néha kereste csak fel őt Kálmán egy-egy elírásért kéri. A köztisztviselő tényleg vagy fizetést nem kapott és fogalma sem volt arról, hogy mi történik a vállalatnál.

Vasárnap délelőtt a nyugalmazott köztisztviselő beledűlt a főkapitányságra, ahol kihallgatták. Mintán bejogosolták, hogy neki semmi szerepe a részvénytársaságnál nem volt, csupán a névelő éleket vizsgál, el is bocsátották a rendőrségről.

Vasárnap délelőtt dr. Vécsey Béla a károsultak jogi képviselője Neumann Armin, Sándor M. Ferenc paplangyáros és a Belvárosi Vámszolgálat Rt. nevében tett följelentést. Velük együtt most már

hatvanra emelkedett a följelentők száma,

de bejelentett kárösszeg pedig meghaladja az öt milliárdot.

Pintér rendőrkapitány vasárnap délelőtt értekezletet tartott a károsultak jogi

képviselőivel, majd referált Kiss István főtanácsosnak a nyomozás eddigi eredményéről.

Délben félkettőkor hozta meg a főkapitányság a határozatot, hogy Geiringer egyelőre továbbra is őrizetben tartják, Kálmán Gyula ellen pedig elfogatóparancsot adnak ki.

Slesinger Ezeresen uca 2. szám és Lövéder tér 5. sz. alatti helységét is, hol az Rt. áruinak nagy részét megtalálták

és hétfőn fog intézkedni az ügyességéről a helységek büntügyi zárata iránt. Ugyancsak hétfőn kerülnek az iratok a vizsgálobíróhoz.

Ugyancsak vasárnap délelőtt hallgatták ki a rendőrségen a Kötött- és Texti-

lláru Rt. egyik tisztviselőjét, Schmidt Dezsőt, mert apósának, Polgármester Dohány uca 45. sz. alatti lakásán

nagymennyiségű eldugott szövet- és textilárukat találtak meg.

Az áruk lefoglalása iránt a rendőrség megtegte az intézkedést.

Schmidt a déli órákban elhagyta a rendőrség épületét és mivel a bűnügyben való szerepe még tisztázva nincs, kihallgatását hétfőn reggel fogják folytatni,

mert nagyon valószínűnek látszik, hogy a hitelezési csalásban része van.

A rendőrség nagy apparátussal folytatja a nyomozást. Előállították Molnár Armin, a részvénytársaság cégvezetőjét is,

és kihallgatása a késő délutáni órákig tartott.

A rendőrség biztonsági zár alá vette Hétfőn fogják a könyvszakértők a könyveket és levelezéseket átvizsgálni úgy a Kötött és Textiláru Rt.-nél, mint a Geiringer-bankházban, ugyancsak hétfőn fognak házkutatást tartani Kálmán Gyula lakásán is.

Smith főbiztos bizik a munka értékének emelkedésében

Tartós gazdasági javulás az egész vonalon — Tavasszal külföldi tőkével nagyobb vállalkozások alakulása és a munkanélküliség csökkenése várható — Kora reggeltől késő estig dolgozik Smith Jeremiás az ország talpraállításán

Kedden kerül a nyilvánosságra a főbiztos novemberi jelentése

Belső tennyeibe vonulva kora reggeltől késő estig dolgozik Smith Jeremiás, népszövetségi főbiztos. Minden olyan gazdasági vonatkozású cikket, könyvet, statisztikát elolvas, amely a magyar szánátsai alakító bármilyen tekintetben érinti.

A magyar, német, vagy francia nyelven megjelenő cikkeket Lukács György dr., a főbiztos titkára kivonatolja angol nyelven Smith Jeremiás számára, aki fáradhatatlanul dolgozik Magyarország talpraállításán. A főbiztos már reggel kilenc órákor megjelenik a pénzügyminisztérium főbejárataból nyíló elsőemeleti helyiségekben, ahol 1/3 óráig dolgozik, majd ebédelni megy, délután 5-8-ig ismét hivatalában foglalatossodik. Kétszer annyit dolgozik, mint egy normális magyar tisztviselő.

A főtitkár legfőbb feladata: a népszövetség számára a havonkénti jelentések elkészítése. Ez a munkája alapos, tömör és precíz.

A legutóbbi napokban novemberi jelentését készítette el, amely kedden reggel kerül nyilvánosságra.

Munkatársunknak a főbiztoshoz közel álló helyen a legújabb jelentéssel kapcsolatban a következőket mondották:

— A legújabb jelentés, amely no-

vember haváról szól, elkészült és azt hétfőn este közöljük a sajtóval, úgyhogy kedden reggel ismerheti meg a nagyközönség.

A novemberi jelentés az eddiginél is tömöröbb,

ami természetesen jó jel,

mert az bizonyítja, hogy november hó folyamán és ennek következtében decemberben is nem történt semmi olyan, ami a szánálás eredményét veszélyeztetné, vagy a gazdasági élet fejlődését is akadályozná.

A főbiztos behatárolt foglalkozik a munkanélküliség kérdésével. Ebben a tekintetben az a véleménye, hogy a gazdasági helyzet várható javulásával feltétlenül be fog következni a munkanélküliség csökkenése. A munkanélküliség enyhülése tekintetében a tavasz fog változást hozni. Minthogy egészen bizonyosra veszi a főbiztos a magyar gazdasági élet tartós javulását, ennek következtében pedig a külföldi tőke intenzívebb érdeklődését a magyar vállalkozások iránt:

Smith főbiztos reméli, hogy a munka értéke emelkedni fog,

ami természetesen maga után vonja a munkanélküliség csökkenését.

EGÉSZ FINOM

télikabátok és öltönyök vastagságosabbra készítése, kerásonyig melyen lezártított árukat: télikabát 1.800.000 K-ért, zakkköltőny már 900.000 K-ért, Gyermekruha és télikabát 600.000 K-ból. Saját érdeke önmek, mielőtt bárhol van vagy rendel, a fent hirtetett tényekről meggyőződj!



Írta- és áruháza: Árkád utca, 10. sz. Budapest, 10. Károly-kürt 28. sz. Fiktív utca

FISCHER SIMON ÉS TARSAI R.-T.

selyem és nőidivat áruház

BUDAPEST V, Bécsi uca 10.

Maradék-osztályunkban

mindenféle maradékokat, egész ruhákra való anyagokat is olcsón árusítunk

Selyem-, pamut- és gyapjuszövet-, bútorkele-, csipke-, szalag-, függöny-, bارسony- és szőnyeg-osztályunkban újdonságok

Nyakkendőszelvények nagy választékban!

Vidékre mintákat kívánatra készséggel küldünk

Külön osztály nagyban való eladás részére

MARVEL CHYPRE
COLOGNE WATER
N° 1784

A testápolás legújabb szenzációja!

Hódossy Ernő a Hétfői Naplónak nyilatkozatot küldött Fedák Sári ügyében

A Fedák Hódossy-ügy hullámai

A Hétfői Napló a legnagyobb társalgossággal kísérte mindig azt a háboruskodást, amely Fedák Sári és amerikai impresszáriója, Hódossy Ernő között lefolyt s amelynek, úgy látszik, még mindig nincs vége. A legnagyobb tárgyilagossággal írta meg erről az ügyről és úgy hisszük, most is csak objektívítvásnak adunk tanúságot akkor, amikor Hódossy Ernő és Vajda Viktor hozzánk küldött nyilatkozatát szőrszertan lekövetjük. A nyilatkozat a következő: "Mély tisztelettel kérem, sziveskedjék az igazság érdekében alábbi nyilatkozatunknak helyet adni: A Fedák Sári és közöttém felmerült szomorú ügy hullámai Fedák Sári hazaküldött nyilatkozatának segítségével már eljutottak Magyarországra is, s a ki nyilatkozatokat olvassa, jogosan a megvetésnek tehet ki bennünket. Ezért addig is, amíg személyesen nem védekezhetünk, megjegyeznünk kívánjuk, hogy a művészno vádakodásai készítették arra bennünket, hogy eredeti ajánlatunkat — mely szerint a művészno, ha széreyyebb keretek között is, de kárpótolni kívántuk — visszavonjuk, és ehelyett borsos számlát nyújtunk be a művésznoék, felszámítvány minden körünkét és költésünket. A művészno, úgy látszik, nagyon egypodaluan itéli meg saját renonciót és azt hiszi, hogy tehetése elég jogcím arra, hogy direktorokat és managereket játszi könnyedséggel tönkre tegyen. Elfelejtii azonban, hogy erre mifelelnek a managerek kimélellenül be szokták hajtani kárukat a szerződésség művésznoék. Ez nekünk eredetileg nem volt szándékunkban, a művészno viselkedése azonban bennünket is rákényszerített erre az igazságs és józan álláspontra. Fedák most áldozatnak jatesza ki magát, de aki a tényeket vizsgálja, az tudja, hogy Fedák kétrendbeli kimélelten szerződésségét kvetelt el, melynek konzekvenciát most, életében először, viselnie is kell. Szives közlésükért köszönetet mondva, vagyunk

kiváló tisztelettel Hódossy Ernő, V. D. Vajda."

A "Hétfői Napló"-hoz küldött nyilatkozatmal egyidejűen Hódossy Ernő és Vajda D. Viktor nyilatkozatot tettek közzé Amerikában is, amellyel a Fedák-ügyben igazukat akarják bizonyítani. Hódossyék amerikai nyilatkozata a következő: A Fedák turnéval kapcsolatos incidensről egyáltalán nem nyilatkozunk volna éppen Fedák érdekében, ha a művészno nem lép föl olyan meggondolatlan módon, ahogy azt tetta.

A helyzet röviden az, hogy egy üzleti vállalkozás haszon nélkül fejeződött be.

Hogy kinek a hibájából történt ez, arra rátérünk később, az llyosmit azonban logikusan gondolkodó emberek úgy intéznek el egymás között, hogy megnezzik az elszámolásokat, megkontrólják a tételeket és megteszik megjegyzéseiket, amennyiben eltérések mutatkoznak.

A Fedák turné szervezése tulajdonképpen 1923. novemberében nyulik vissza, amikor Hódossy Európába utazott a Fedákkal való megbeszélés értelmében, hogy az 1924. márciusban kezdődő amerikai turnét előkészítse és Fedákot, valamint a többieket kihozza magával. 1924. januárjában simán ment a dolog. Ekkor Fedák kijelentette, hogy a megállapodást nem tarthatja be és a turnét kéri 1924. őszre halasztani. Nem volt mit tenni, a turnét el kellett halasztani őszre, annak ellenére, hogy a márciusi turné előkészítése nagy munkát és költésget von maga után. Hiába beszélték rá Fedákot budapesti barátai, hogy amerikai managert ne küldjön Európába, és vegaszködött a halasztásban. — Az ősz turné dátumát Fedák ezt később volt hajlandó pontosan megjelölni. 1924. május hó 29-én küldött nekünk Fedákot, mely szerint

a turné szeptember 14-én kezdődik. Ugy tervezdik, hogy két társulattal fogunk működni. A kábel, valamint a később érkezett levélbeli megerősítés: alapján, hozzáadtunk a kettős körút megszerzéséhez.

Kibérteltük a színházat, szerződeltük a színészeket a szeptember 14-iki kezdésre.

A színészek szerződésében bebefoglaltuk az is, hogy a próbaidő alatt is kapják gázsijukat. Amikor a turné szervezését már teljesen befejeztük, július hóban egyszerre kábelrel kapunk Fedákotl hogy a Vigszínház nagyszerű ajánlatot tett neki, ezért kér bennünket, hogy a turnét ismét halasszuk el. Ebbe a másodsori halasztásba természetesen nem egyezhettünk bele. Ez meg is kábelzettük Fedáknak, amire Fedák ismét azt kábelozta, hogy szeptember 14-én semmi szín alatt nem kezdhet, mert a Vigszínházban kívánja folytatni Antonia előadását. Erre ismét kábelzettünk, hogy ebbe nem egyezünk bele, egyuttal értesítettük Fedákot, hogy Hódossy azonnal hajóra száll, hogy őt a szeptember 14-iki kezdéshez kihozza Amerikába a főbb színészekkel együtt.

Párisból Hódossy sürgönyözött Pestre, mikor Fedák arról értesült, hogy Hódossy már Párisban van, autóján elhagyta Pestet, Svábjá és Olaszországba utazott pihenni. Hódossy egész Európában kutatta Fedákot, de sehogy se tudta őt megtalálni, sőt még ideháza sem tudták megmondani Fedák tartózkodási helyét.

Fedák augusztus 16-án érkezett vissza Pestre és azonnal folytatta az "Antonia" előadásait. It szükségessnek tartjuk megjegyezni, hogy Fedák a Vigszínházal csak júliusban kötött szerződést arra, hogy az Antoniat augusztusban és szeptemberben is játsza. Vagyis

ezt a szerződést azután kötötte, miután nekünk a visszavonhatatlan szeptember 14. kezdést megkadeleztük.

A New Yorkból érkezett kétségbeesett kábelék ellenére is, Hódossy kénytelen volt a szeptember 14-iki kezdés dátumáról lemondani és azt kábelozta meg Vajda D. Viktornak, hogy szervezze át a turnét október 5-iki kezdésre és a változott helyzetre való tekintettel tegyen meg mindent belátása szerint. Amikor Fedák a szerződést a Vigsz-

színházal aláírta, több színészollégájára kérte, hogy amerikai utjának utóbb elhalasztásával ne egyjen bennünket az anyagi romlásba.

A művészno azonban ismét hajthatatlan maradt.

A másodsori halasztás következtében csak az itt szerződötött színészeknek körülbelül kétezer dollárt fiztünk ki olyan munkabérek címén, amilyért nem is dolgoztak, mivel a szerződés előbbi időre szölet.

Az anyagi faskó a halasztások következtében fölmerült költségeken és horribilis kiadásokon kívül még arra is vezethető vissza, hogy Fedák nem volt hajlandó olyan darabokat játszani, amelyek a színházi közönséget vonzzák.

Póldának okáért Lednyvácsart, Gülbah, Szibillt s így tovább, mert ezek a darabok több munkát igényeltek volna.

A másik ok, amiért a Fedák turné faskóval végződött az, hogy az október 5-iki kezdésű át szervezett turnét csak egy utra készítették elő és így a másik turné teljesen elmaradt. Ezt a turnét Vajda az idő rövidsége miatt, mert a színházi helyiségek nem voltak már a megfelelő időre kaphatók, csak nagy sietséggel, kellő áttekinetés nélkül végeztette. Így történt, hogy Chicagóban például három egymásután következő napon kellett játszaniuk. New Yorkban október 5-én és 12-én kellett előadást tartani, ami azt jelenti, hogy a közönség nem pihenhetto ki az első előadás költéséig és az egy héttel később hirdett második előadásra már gyerebb számban jöttek el. Annak természetesen is is volt az oka, hogy az első előadásban Fedák nem felett meg a váradásoknak.

Eltekintve attól, hogy a Fedák turné tényleg nem mutatkozott haszon, egy más managa kárterítésért perelné azt a művészno, aki ketszer halasztja el a turnét.

Fedák áldozatnak tünteti föl magát és odanyilatkozik, hogy egy cent pénz nélkül hagytuk. A helyzet az, hogy amikor a veszteséget bejelentettük, egyben közöltük vele, hogy nemcsak az 6 és komornáj utkiltéséget vagyunk hajlandók megteríteni, hanem igyekszni fogunk pénz szereszt és neki még valamilyen fizetséget is adni járadásáért a saját jószándékunkból. Tény az, hogy nekik az eszoctáitja hajójegyen kívül semmi sem jrt volna, mert hiszen az 6 könnyörtelen eljárásán mulott, hogy a vállalkozás nem jövedelmezett. Ő ötven száználk haszonrészesedésre járt volna, tehát csakis a haszonból járt volna neki fizetség."



Meinl legfinomabb teakeverékei.

Advertisement for Kentauro Gummifalt, featuring an illustration of a centaur and text describing the product as a high-quality chewing gum.

Advertisement for Dóczy Mór, a shoe store, listing various types of shoes and their prices, including men's and children's footwear.

Large advertisement for Karácsonyra (Christmas) featuring illustrations of a man and children in winter clothing, and text for Gutmann J. és Társa, Rákóczi út 16.

Advertisement for Súlyos betegségek (Serious illnesses), featuring an illustration of a person and text describing medical services and treatments.

Advertisement for Hó- és sárcipők (Ice and rubber shoes), listing prices for various styles of shoes.

Kereskedő és Iparos Ujság

Szemlélődés

Nincs elvámolni valója

— úgy látszik — a pénzügyminiszter urnak. Mert csak így tehetjük fel, hogy a Keresztény Gazdasági Párt legutóbbi értekezletén megköszöntötték az a mérés állítást, mely szerint a vámkezelés terén minden rendben van, s továbbhi nehézségeket nem kell tartani. Nincs elvámolni valója a pénzügyminiszter urnak, vagy ha van, bizonyára kivétel nélkül elbánsában részesül, mert különben nem állhatta volna ki a vámbánságokról ezt az erkölcsi bizonyítványt még abban a pártban sem, melynek ugyanannyi köze van csak a gazdasági kérdésekhez, mint az igaz kerésztényiséghez. Attól kell tartanunk, hogy a napi politika kissé megzavarta a pénzügyminiszter úr látóképességét, amit nem is lehet csodálni, mert az a szem, amely nem elég éles, hogy észre vegye a rétsági mandátum fölött, aligha lehet alkalmas arra, hogy betekintsen a vámkezelés labirintusába.

Kállay Tamás régiségkereskedő

Érdekes beszédben foglalkozott a nemzetgyűlésen a kereskedelem sörrelmivel, s elmondotta azokat a tapasztalatokat, melyeket rövid kereskedői pályája alatt szerzett. Így megtudtuk többek között azt, hogy Kállay Tamás régiségkereskedőt és nemzetgyűlési képviselőt forgalmi adóellenőr tiszteltte meg látogatásával s nemes egyszerűséggel azzal az ajánlattal fordult hozzá, hogy minden további kellemetlenség elkerülése végett fizessen tízmillió koronát. Megtudtuk azt is, hogy Kállay Tamás régiségkereskedő, ugys mint nemzetgyűlési képviselő kitűnő összeköttetési ellenére hatszor volt kénytelen felsétálni a pénzügyminiszteriumba, amíg egy bronzeszlárra behozatalt engedélyt kapott a japanszláraiól. Ilyen tiszteletreméltó ösztönzést következtetéseket is vont le a képviselő úr. Mondván: ha így bánnak velom, hogyan bánhatnak például Schvarez Jakabbal? Ehez a kérdéshez a magunk részéről csak azt fűzhetjük hozzá: milyen orvoslásra számíthat ettől a kormánytól Schvarez Jakab, amikor még Kállay Tamás nemzetgyűlési képviselő nem részesült abban a megtiszteltetésben, hogy panszaira legalább feleletet kapott volna?

A BAGER bofrányos egyezkedési tárgyalásal tönkrefeszik Magyarország gazdasági hírnevét

A hárs Groedel- és Sváb-család vagyonra csak 600.000 aranykoronára jó?

Az a pártlanul álló bofrány, mely az elmúlt hetekben a BAGER 30 milliárdos fizetésekre teljességig képesen nemcsak a rendőrséget, hanem az ország egész gazdasági közvéleményét élénken foglalkoztatta: üzleti vonatkozásban, úgy látszik, befejezéshez közeledik. Az egymást csalással és hűtlen kezeléssel valódo üzletlarsak baráti kezét nyújtanak s közös érvel arra törekcsenek, hogy a hitelezők követeléseit a lehetőség szerint minél kecsbb szorítsák. Hatvanszázalékos egycsségi kvótát ajánl fel a BAGER a hitelezőknek s ebből az összegből 10 milliárd papirkoronát, tehát mintegy 600.000 aranykoronát fizetne Sváb János, Groedel báró veje, aki úgy a BAGER, mint a Holdingus Bank főrészcnyese és aktív vezetője volt, s akinek neve — a mögötte álló Sváb és Groedel vagyonok révén — elsősorban fedezte azokat a nagyarányú üzleteket, melyeket a BAGER és a Holdingus Bank kötött.

Ezért szinte elképzelhetetlennek látszik, hogy a balsikerű üzletet után a Groedel és Sváb család minden eszközzel szabadulni akar az anyagi felelősség alól, de ugyanakkor a másik oldalon Molnár igazgató családját igyekszik fizetésre szorítani, nem is minden eredménnyel nélkül.

mert az eddigi jelentések szerint a Mandul-mulató egykori tulajdonosának családja körülbelül ugyanolyan dídozatokra hajlandó, mint a báró Groedel és a Sváb családok együttesen.

12 milliárd papirkorona, tehát körülbelül 800.000 aranykorona az az összeg, mely ezidőszert a hitelezők teljes kiegyenlítéséhez még szükséges. Nyolcszázszert korona miatt futottak báró Groedelék és Svábék a rendőrséghez s nyolcszázszert korona miatt került nyilvánosságra egy olyan bofrány, mely felmérhetetlenül sokat árított a külföldön Magyarország gazdasági hírnevének, még akkor is, ha elfogadhatnók Svábéknak azt az érvelését, hogy a nyolcszázszert aranykorona megfizetésére képtelenek. A külföldi tőkének fel kell önkéntelenül vetnie a kérdést: kinek lehet még hitele ebben az országban, ha már Svábék és báró Groedelék is — mondhatni — szegénységi bizonyítványt tudnak produkálni? Ha pedig Svábék védekezése nem fedi a tényeket, ha — amint hisszük — csupán ki akarnak bújni köteleztségeiket teljesítés alól: úgy Svábéknak és báró Groedeléknek ez az erkölcsi szegénységi bizonyítványa még súlyosabb károsodást okoz a magyar gazdasági életnek.

Törvénytelen adóvégrehajtás számlajmódozással, pénztárcza kivételével és óralánc leszakításával

Ugyanazon a napon, amikor Bud János pénzügyminiszter hosszú évek után először terjesztett költségvetést a nemzetgyűlés elé, amikor expozéjában arról emlekezett meg, hogy tekintélyes kereskedők és iparosok is csak 10 aranykorona jövedelmet vallanak be, és amikor az egyik parlamenti frakció hívszágára a közígazgatási és adóbeszedés közegek udvarias és előzékeny eljárását helyezte kilátásba, a főváros egyik legforgalmasabb utcájában két adóvégrehajtó valóságos régténybe illő módon mutatott példát arról, hogy a pénzügyminiszternek szelidhangú kijelentései milyen távol állanak a való életől.

Az alábbiakban lehető rövidséggel fogjuk ismertetni annak a bofrányának egyes részleteit, amelyet a pénzügyminiszter adóbeszedés közegek az 6 parlamenti expozéjának napján rendeztek és előre is ki kell jelentenünk, hogy

minden egyes állításunkat tanukkal és okiratokkal fogjuk igazolni.

Sz. A. rövidárkereskedő — aki a Király uca 93. szám alatt folytat rövidárkereskedést s üzlete csékely terjedelme miatt csupán egyetlen tanoncaol dolgozik — az általános kereseti adó bevallása alkalmával 4.050.000 papirkorona keresetet mutatott és szabályszerűen vezetett üzleti könyve alapján erről adott vallomást. A 3500-s osztószám alkalmaszásával ez 1157 aranykoronának felel meg, amely után az 5 százalékos kulcs szorint 58 aranykorona di-

talános kereseti adó fizetésére kötele. Az adókövető hatóság a vallomást nem fogadta el — aminthogy egyetlen esetet sem tudunk, amidőn kereskedők és iparosok szabályszerűen vezetett könyvek alapján benyújtott vallomásait az adókövető hatóság elfogadta volna —, s az 58 aranykorona helyett 300 aranykoronát, tehát a törvény szerint járó adónak majdnem hatszorosát követelt, ami papirkoronákkal 5.100.000 koronának felel meg. Az adókövető hatóság tehát

1.000.000 koronával többet követelt, mint amennyi az adózónak egész évi keresete volt.

Az erről szóló fizetési meghagyást 16.728. főkönyvi lapszám, illetve 6096. lajstromlétszám alatt kézbesítette a VII. kerületi előjáróság adószámviteli osztálya Sz. A. rövidárkereskedőnek, aki természetesen nem fogadhatta el a ret kirót és egész évi keresetét meghaladó adóösszeget, hanem megfellebbezte a fizetési meghagyást az adófelosztalmási bizottságnál.

A felebbezést \$1550/1924. sz. alatt iktatták a VII. ker. adófelügyelőhelyettesnél.

Törvény szerint a felebbezésnek halasztó hatálya van

annyanban, hogy az adózo csak azt az összegret köteles a felebbezés elintézéséig befizetni, amely vallomása szerint kivethető lett volna. A jelen esetben tehát Sz. A. rövidárkereskedőnek 58 aranykoronát kellett volna fizetnie. Ő azonban

s törvény szerint járó 58 aranykorona helyett annak kétszeresét, 117.64 aranykoronát fizetett be,

amelyről postatakarékpénztári befizetéssel lapon kívül adófizetési ellismervényt is kapott. Sz. A. tehát két-

szeresen teljesítette adófizetési kötelezettségét és nyugodtan várta, hogy megidétse az adófelosztalmási bizottsághoz, ahol hiteles üzleti könyveivel igazolhatja majd, hogy bevétele meglel a valóságnak. Ehelyett az történt, hogy

december 15-én reggel megjelent üzletében két adóvégrehajtó és a bevételen kiszolgáltatásával elfoglalt kereskedő a már megszokott hangon és modorban felszólította, hogy a 300 aranykorona általános kereseti adót is együttal a jövedelmi adót is fizesse ki.

A kereskedő hivatkozott arra, hogy a kereseti adó fizetési meghagyását megfellebbezte, felmutatta felebbezésének számát és a fizetést megtagadta azzal, hogy a törvény szerint járó összeget ő már kétszeresen fizette, a felizetésről okmányait előmutatta, emélfogva a felebbezés elintézéséig, továbbhi fizetésre nincs kötelezve, de különben sem fizethet, mert jelenleg nincs pénze.

Az adóvégrehajtó erre kijelentette,

hogy őt nem érdekli az, van-e pénze, vagy nincs, továbbhi hogy adótt-e be felebbezést, vagy nem,

ő pénz nélkül innen el nem megy és ha az adózónak nincs pénze, menjen és kérjen kölcsönt.

Amikor pedig a kereskedő törvényadta jogaira és a beadott felebbezés halasztó hatálya iránt hivatkozott, Flaschner végrehajtó sző nélkül megragadta a kereskedőt, benyult a zsebébe, kivette a pénztárcáját, hogy van-e pénze vagy nincs. Egyben megragadta óraláncát és megfenyegette, hogy azonnal levezsi, ha a kereskedő az adórtört ki nem fizeti.

A megfélemlített kereskedő a kelletés erőszak láttára figyelmeztette Flaschner végrehajtót, hogy tanak hozat alól az erőszak alkalmazásánál nem légyenek és a végrehajtónak ez ellen nem is volt kifogása, mondván, hozhat akár 10 tanut is, pénz nélkül el nem megy.

Természetes, hogy az adóvégrehajtásnak és a módja az üzletben jelenlévő vendők körében is nagy felzúdulást keltett és az aktus mindinkább bofrányra fajult. Flaschner végrehajtó az adófelosztalmási bizottság jogkörét kiszajátva, ellentmondást nem tűró modorban kijelentte, hogy az adófelosztalmási bizottság legfeljebb 50 aranykoronát fog elengedni, a többit tehát a kereskedő rögtön fizesse meg.

Hiába volt a törvényes jogokra és a felebbezés halasztó hatálya való minden hivatkozás, Flaschner és társa nem tágitottak, az üzletet elhagyni nem akarták és ismétlően kijelentették, hogy 100 aranykoronánál kevesebbet nem fogadnak el. Mit volt mit tenni.

a pénztárcájának elvételével és óraláncának leszakításával fenyegetett kereskedő kénytelen volt egész kasszakészletét és az abban található összes 10.000 koronás bankjegyeket összeszedni és miután néhány 10.000 koronát még hiányzott, ezt a szomszédban kellett kölcsönkérnie, hogy a bofránytán véget vessen.

Flaschner végrehajtó csak akkor távozott, amikor az egész pénztárkészletet megkapta és távozóban meg félcitálta a kereskedőt az ő iródlájába, ahol adóirtózásának összegét akarta neki kimutatni.

Leírunk ezen esetet minden színes nélkül, úgy, amint a bofrányos jelenet tanui közölték. Nem fűzünk hozzá kommentárt, hanem a pénzügyminiszter úr sürgős intézkedést kérjük.

Reméljük, hogy Flaschner végrehajtó és társa 24 órán belül fizetelmét vizsgálát alatt fognak állani és felizetni fognak azért a hivatalos hatálommal való visszaélést, amely minden jogrendnek megcsúfolása.

REMA
gyorsszámlológép

a technika csodája!

Kizárólagos vezérképviselet:
BIRÓ ÉS ECKSTEIN
V. ker., Vörösmarty tér 3. szám
Telefonszámok: 128-06, 48-23

OTTO TAUSSIG & Co., WIEN
gallér-, kézelő- és inggyárának

magyarországi vezérképviselet:
HERMANN MIKLÓS Budapest VI. O ucca 11
Telefonszám: 189-39

Aranykorona és adó mérlegét elkészítik, könyvelését ellenőrzik, ellátják, társas Hofbauer Testvérek elszámolását felülvizsgálják V. Múzeum körút 21. Telefon 112-28

A szorzószám leszállításának híre megakasztotta a forgalmat

Nem lesz 12%-os olcsóbbodás

A gazdasági élet nincs szokva ahhoz, hogy a pénzügyi kormányzat a maga tervei előzetesen bejelentse a nyilvánosságának, mert hiszen a legfontosabb gazdasági intézkedéseket már-holnapra, minden előzetes tájékoztatás nélkül szokta megvalósítani. A behozatali tilalmak elhelyeztetése és megszüntetése, az autómobil vámtarifa egyes tételeinek hatálybalépítése stb. váratlanul, teljesen meglepetésszerűen történt.

Most kivételt tett a pénzügyminiszter, amikor bejelentette, hogy az aranykorona szorzószámát a vámok tekintetében le fogja szállítani. Kivételt tett, mert a bejelentéshez fűzött kommentárjával ismét a gazdaközönségnek akart kedvezkedni azt, hogy a szorzószámok leszállítása a külföldről importált használati tárgyak 10-12%-os olcsóbbodását fogja, maga után vonni.

Ha már a gazdaközönség e bejelentés után nem kérte számon a pénzügyminisztertől azt, hogy a véleménye szerint 10-12%-ot kitevő árkülömbözetet ezzel a mesterséges szorzószámmal miért tartotta fenn idáig, amikor saját megítélés szerint is ebben rejlik a drágaság egyik oka, mi is csak azt akarjuk vizsgálni, hogy mekora gazdasági jelentőséget lehet tulajdonítani a pénzügyminiszter új kijelentésének.

Mindenekelőtt megállapíthatjuk, hogy a hónapok óta tartó gazdasági pangás után lassanként megérették az ilyeti forgalmat ismét sikerült népszerűsíteni hangzó, de bomoly kritikák el nem bíró kijelentésekkel megakasztani éppen most, amikor a karácsonyi és újévi forgalomnak emelkedése a kereskedelmet és ipart egy félvéri pangás után némileg kerpótolhatta volna.

Nem igazolható az, hogy a szorzószámnak pusztán a vámok szempontjából való leszállítása egy 10-12%-os olcsóbbodást hozhatna maga után. Mindazonáltal az importált áruknál ugyanis, amelyeknek váma csak 20-25%-ot tesz ki, a szorzószámok 14%-os redukciója a vámoknak csak 25%-kal való mérséklését jelenti. *Honnan várja tehát a pénzügyminiszter a 10-12%-os olcsóbbodást, amikor a vámok csak 2-3% megtakarítás fog mutatkozni, a kereskedők és iparosok egyéb rezsiköltségei tekintetében, különösen pedig az adók és egyéb köztartozások egész területén továbbra is a magasabb 17.000-szeres szorzószám marad érvényben?*

Ha már egész közeletünk tele van tartalmatlan jelszavakkal, legalább a pénzügyminiszter urrel elvárhatnánk, hogy gazdasági kijelentéseit alapos megfontoltsággal tegye meg és népszerűsítően hangzó, üres frázisokkal ne okozzon kárt annak a gazdasági életnek, amely most amúgy is válságos óráit éli.

Wolff Károly és társai a hatósági üzemek ellen

Egy elkészített iparpártelési akció

Az elmúlt napokban a Keresztény Iparosok Országos Szövetségének egy küldöttsége tiszteltette a miniszterelnököt, melyet Wolff Károly, Ernst Sándor, Csilléry András és Petrovics Gyula vezettek. A küldöttség a kisiparnak azt az ismertetést tartja fel a miniszter előtt, mely a hatósági üzemeknek jogosulatlan versenyét résévi éri.

Evek óta panaszkodik a kisipar ennek a versenynek káros hatása miatt anélkül, hogy a küldöttség élén szónokló képviselő uraknak eszükbe jutott volna, hogy a hatósági üzemek ellen kellő eréllyel fellépjenek.

Wolff Károly a fővárosnak három éven át volt teljhatalmu diktátor, akinek parancsai nemcsak a közgyűlés, hanem a Tanács is vakon teljesítette, három esztendő pártidiktatúrája alatt nem talált alkalmat és módot arra, hogy a főváros üzemeit legalább részben leépítse, s ebben az irányban a küldöttségben résztvevő alvezérek sem tettek semmit.

Ilyen körülmények között valóban kevés jogosultsága lehet Wolff Károlynak és politikai társainak arra, hogy a ha-

tósági üzemek megszüntetése dolgában egy iparos-küldöttség révén szónokoljanak, s az iparosok is elvárják, hogy a hatósági üzemek ellen indított mozgalom olcsó és átlátszó politikai demagógiával ne tegyék erkölcsileg lehetővé azokat, akik az iparosok sérelmeinek csupán a közszégy választások előtt ébredtek tudatára.

Rossz szolgálatot tett az iparosok ügyének a Keresztény Iparosok Országos Szövetsége is, amidőn egy kifejezetten gazdasági kérdései politikai térre vitt át nagyobb súlyt helyezve a címében viselt jelzőre, mint arra a főnövre, amely tulajdonképpeni célját és kötelességét fejezi ki.

Iparos-körkben természetesen csendes derűtlenség öbrszett a Wolff-Ernst-Csilléry-Petrovics-féle átlátszó próbálkozás annál is inkább, mert már régebben köztudomású a kormányknak az az ígéréte, hogy a felesleges hatósági üzemeket megszünteti, s így az említett uraknak nem lesz módjuk arra, hogy ennek bekövetkezésekor maguknak az iparoság körében olcsó népszerűségeket és babérokat szerezhessenek.

Az Italmérségi Joghhoz Szükséges Állampolgárság Igazolása Nagy Nehézséget Okoz a Baross Szövetség Tagjainak is

Amint ismeretes, a pénzügyminisztérium az ugynevezett keresztény irányzat gazdasági politika követelményeinek hódoló, már hosszú évekkel ezelőtt elmondotta az italmérségi jogok revízióját s ezeknek a jogoknak további fenntartását a jogosultak megbíhatóságától és magyar állampolgárságától tette függvé. A revízió azonban mind a mai napig nem került le a napirendről, s a pénzügyminisztérium kénytelen volt az érdekelteknek egyre újabb és újabb halasztást adni magyar állampolgárság igazolására, mert különösen a megszállt területekről származó italmérsék nem tudták a szükséges okmányokat beszerezni.

Noha az italmérségi jogok revíziójának célzata "hágyon is átlátszó volt, úgy látszik az a foggyver, melyet a jogszabályok felhívásaiásával a kurzus az italmérsék egy része ellen akart felhasználni, visszafelé sült el.

A Baross Szövetség hivatalos lapjának legutóbbi száma ugyanis sajnálkozással állapítja meg, hogy az italmérsék szempontjából szükséges állampolgársági igazolás végső határideje az év december 31-én lejár, s a Baross Szövetség közbenjárása dacára kevés remény van a határidő újabb meghosszabbítására, mert a revízió ügye már három év óta húzódik. Ezért a Baross Szövetség felhívja tagjait, hogy most már minden lehető kövessenek el állampolgárságuk sürgős igazolására, mert különben csak saját magukat okolhatják, ha italmérségi jogukat elveszítik. Ezzel szemben az érdekeltek talán végre mégis meggyőződnek arról,

hogy kenyérgeszték elvesztéséért nem csupán saját magukat, hanem azt a kurzuspolitikát is okolhatják, melynek következményei gyanánt még a Baross Szövetséghez tartozó existenciák is elveszítik régi üzletüket és foglalkozásukat.

A jövedelmi adó felebezése. A jövedelmi adó fizetésére vonatkozó meghagyásokat most kézbesítik az egyes kerületekben. Amint előre jeleztük, a jövedelmi adó bszegget a kereseti adó alapján állapították meg. Akik tehát a kereseti adó ellen felebezéssel éltek, most csupán a felebezés tényét és számát tartoznak bejelenteni. Az OKISZ adóügyi irodája ezeket a bejelentéseket a tagok részére díjtalanul elkészíti. Akik viszont nem felebeztek a kereseti adó kivételét, most teljesen elcsenek a jogorvoslat lehetőségétől. Ezért az OKISZ beadvánnyal fordult a pénzügyminiszterhez, amelyben kéri, hogy a felebezést mindenki számára tegye lehetővé.

Kereskedők és Iparosok Szilveszterestélye. Az Országos Kereskedők és Iparos Szövetség az 6-év utolsó napján este 9 órakor saját helyiségeiben (VI. Dalszínház uca 1) társasvacsorával és táncal egybekötött zártkörű szilveszteresti mulatságot rendez. A rendezőbizottság a tulajdonosság elkerülése céljából csupán 100 vacsorajegyet ad ki, miéért is ajánlatos ezeket előre megváltani. Kapthatók a titkári irodában és a rendezőbizottság tagjaival. Belépő nincsen.

Kétezeröttszáz hátralékos tözsed-per. A tözsedbíroságok előtt elintézésre váró perek száma kétezeröttszázra szaporodott. Ezért a hátralékos ügyek gyors elintézése érdekében szentel naponként hat tanács fog ülkezni a tözsedben.

WEISZ H. ARMIN
Budapest, Károly körút 13 (az udvarban)

Gomb és varrőkellékek kereskedése

SÜRGÖNYCÍM: FODORA
TELEFONSZÁM: 39-51

FODOR SÁNDOR
TEXTILARUK GYÁRI RAKTÁRA
BUDAPEST V, SAS UCCA 21

SAJÁT ÁRUK KIKÉSZÍTÉSÉRE
NAGY TRANZITÓ RAKTÁR!

Üzenőképviselések:
Rudolf Focke
ágygarnitúra- és bűtorszövetgyár, Rumburg

Franz Haney
mechanikai szövőgyár, Nieder-Rechltitz

A technika csodája!

Golyóscsapógyű
Stolzenberg
kopír- és írógép

Telefonszámok: 126-06 és 46-25

Vezető képviselők Magyarország és Balkán részére

Biró és Eckstein
Budapest V, Vörösmarty tér 3
Díjtalan bemutatás a Tavasszi Vásáron, új pavilon, 105 fülkeszám

Ausplitz Mantréd

posztó- és textiltgyárak képviselése

Budapest V, Méréleg u. 12

STEINHARDT TESTVÉREK
VII. Királyi utca 1
Rüvid- és szövőttáru nagykereskedés

FIGYELNI! ÚJ CÍM!

MOSKOVICS
EMIL
KÖZP. IRODÁI
VI, Berliini tér 3
Westend üzletkhözba áthelyezve

TELEFONSZÁMOK:
2-23, 165-25, 191-94

FIGYELNI! ÚJ CÍM!

Izraelita, német, az üveg és porcellánzak-mában, kirakatrendezésben, valamint az üvegüzemben és képkörzetekben teljesen járatos, lehetőleg idősebb és eddig vitéken működött segédet.

azonnali belépésre

keresek. Fizetésen kívül lakást és étellezést adok. Üzletem szombat és ünnepnapokon zárva. Ajánlatok, fizetési-igény megjelölésével, Rezs Ferencééghoz, Berettyoujfalu, küldendők

REKLAIMÁCIÓTALAN

SZÖVEGÉES MUNKADURVÁK

GUTMANN J.
BUDAPEST, RÁKÓCI UTCA 11.

Joss oroszlan dőljegyű

gallér kezelő a legjobb ing

05

A főváros pénzügyi szakértője „még nem ismeri az anyagot”

Hosszas buza-vona után végre megkapta a főváros pénzügyi szakértőjét Papanek Jenő miniszteri tanácsos személyében, aki haladéktalanul elfogadja hivatalát, hogy Ripka Ferenc kormánybiztos oldala mellett minél előbb megkezdhesse működését.

A pénzügyi szakértő kinevezése azonban biztosíték arra, hogy a főváros háttérterében felmerült pénzügyi problémák megoldására külső szakértőre van szükség, úgy az legyen valójában szakértő, s kinevezése legyen biztosíték arra, hogy a főváros közönségének pénzügyei hozzáférő kezekbe vannak bízva.

Ezrel szemben az újonnan kinevezett pénzügyi szakértő a sajátban megjelölt nyilatkozataiban tiszteltemtőlő ószánysággal bevallja, hogy az anyagot még nem ismeri, programot adni nem tud s csak ezután fogja tanulmányozni a kérdést, ami hosszú időt fog igénybe venni. Megállapítja nyilatkozatában az új pénzügyi szakértő azt is, hogy a kormánybiztoshoz való viszonyára sincsen tisztában, nem tudja, hogy az üzemek ellenőrzésére ő lesz-e hivatott, vagy pedig külön bizottságot neveznek-e ki, s csupán abban bízott, hogy a munka folyamán majd kialakul a helyzet.

Ez a beköszöntő igazán minden egyébre alkalmas, mint arra, hogy kellő megnyugvást teremtsem s biztosítékot nyújtsam a főváros pénzügyének legáltalibb ideiglenes rendezésére. A nyilatkozat feleslegessé teszi azt is, hogy a pénzügyi szakértővel szemben felvessük a kérdést a főváros lakosságának további megszervezésére vonatkozólag, mert az előzmények után egészen természetes, hogy ebben az irányban sem tudna végleges választ adni.

Ami azonban mindenesetre kétségtelen, hogy miután a pénzügyi szakértőnek saját felőrása szerint hosszabb tanulmányozásra időre van szüksége, mielőtt érdemleges működését megkezdheti, a kinevezése nem volt szerencsés annál kevésbé, mert ha a belügyminiszter igéretét szerint május havában megkezdte a törvényhatósági választások tartását, az új törvényhatósági bizottságra vár a feladat, hogy a főváros pénzügyének vezetését autonóm hatáskörben a megfelelő kezekbe helyezze, s sajnálatos volna, ha a kormány az új törvényhatósági bizottságot elhamarkodott intézkedésekkel befetozett tények elé akarván állítani.

Fekete listára kerülnek a vidéken hászoló külföldi gyárosok

Védekeznek a kereskedelem az illetéktelen verseny ellen

A külföldi gyárak és nagykereskedők már két hónap óta formális inváziót rendeznek Magyarországra és ügynekeikkel elárasztják az egész országot, beferkőzve a legkisebb helységekre is. Segítségre jött e hódító gazdasági hadjáratban szerencsétlen forgalmi adótörvényünk is, amelynek révén ők olcsóbban tudják a vidéket kiszolgálni, mint a budapesti nagykereskedelem, mert ha a vidéken felvett megrendeléseket közvetlenül Bécsből teljesítik, a vidéki vevő csak egyszerűen fizet 3% forgalmi adót, a budapesti nagykereskedőnél való megrendelés esetén pedig a forgalmi adót kétszer kell lerónia.

A fővárosi nagykereskedelem ismételt felhívta a kormány figyelmét arra, hogy forgalmi adótörvényünknek ez a hiánya végeredményben a budapesti nagykereskedelem elsorvasztásához fog vezetni, a kormány azonban mindaddig nem gondoskodott megfelelő törvényhozási reformról.

Most azután a külföldi gyárosok expedíciója már nemcsak arányában, hanem módszerében is annyira léteben támadja meg a fővárosi nagykereskedelmet, hogy ez kénytelen volt a kormány segítségének hiányában saját erejének tömörítésével önségely útján gondoskodni védelméről.

A külföldi gyárosok ugyanis először nagy tavaszi rendeléseket vettek fel a budapesti kereskedőknél és amikor a fővárosban aratásukat megtartották, ugyanezot a cikketek vidéken új a detailkereskedőknél, mint közvetlenül a kisiparosoknál is ügynekeket egész seregével igyekeztek eladni. A budapesti nagykereskedelem tehát, amely elsősorban a vidéki detailkereskedelem és kisipar ellátására van berendezve, most abba a helyzetbe került, hogy nagy tavaszi árúszállítását egyedül, nem fogja tudni elhelyezni, mert a vidéket már a külföldi gyárosok közvetlenül látják el.

Az osztrák gyárosok vidéki hászalása nemcsak a forgalmi adó megtakarítása révén jár sikerrel, hanem azoknak a kedvező fizetési feltételeknek az engedélyezésére is, amelyre az osztrák gyárosokat az ottani kedvezőbb hitelviszonyok képesítik és amelyekkel sokkal meoibb hitelviszonyok között élő budapesti nagykereskedelem nem versenyeshet.

Ilyen körülmények között nem mondható éppen korrektnak a külföldi gyárak azon eljárása, hogy előbb a budapesti nagykereskedelmet árasztják el árukkal, mielőtt azonban az illető cikketek leszállították volna, a máris elvesszik előlük a magyar vidéki piacot.

A nagykereskedelem tehát, ha csak nem akar teljesíthetetlen kötelezettségeket vállalni, kénytelen lesz a feladott megrendelések legnagyobb részét szőrtörni, miután a megrendelt áruk elhelyezésére a külföldi gyárosok terfoglalása miatt számítani nem lehet. Tovább is kell azonban mennie és győrelesen meg kell szüntetnie ezt a viszársz helyzetet. Ennek egyedüli módja az, ha a fővárosi nagykereskedelem a külföldi gyárak inkorrekta magatartásával szemben megtorlást alkalmaz és bojkott alá helyezi mindazokat a külföldi gyárosokat, akik a budapesti nagykereskedelem vevőiként közvetlenül is el akarják látni.

A szabadkereskedelem elvi alapján álló fővárosi nagykereskedőnek nincs kifogásuk az ellen, ha külföldi gyárosok Magyarországon kereskedelmi tevéseket

tesitene, tegyék azonban ezt korrektn módon és egyenlő versenyfeltételek mellett vállalva ugyanazokat az adókat és köztartozásokat, amelyek a magyar kereskedelmet terhelik. Egy szerencsétlen forgalmi adótörvény hiányának kihasználásával, mindenféle rezsiköltség, adóteher és köztartozás nélkül folytatott versenyt azonban nem tűrhetnek el, mert ilyen egyenlőtlen versenyben a hazai kereskedelemek tönkre kell mennie.

Ezek a megfontolások indították a fővárosi textilárú-nagykereskedőket arra, hogy az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség szakosztályában tömörítve megvitassák a védekezés eszközeit. A tanácskozásokon egyöntetűen abban történt megállapodás, hogy a vidéken hászoló külföldi gyárosokat a fővárosi nagykereskedelem részben a feladott megrendelések szőrtörésével, részben pedig az üzleti összeköttetés megszakításával fogják kényszeríteni arra, hogy a kereskedelmi versenyben az üzleti tisztesség elveit tartják meg.

A hozott határozatokról a külföldi gyárosokat a hazai érdekelttség a külföldi kereskedelmi kamarák útján fogja tájékoztatni. Minden fővárosi nagykereskedőnek kötelessége, hogy a közönség előtt érdeklődésben az ügyben a legteljesebb szolidaritást vállalja.

Az ipari föbtermelés lehetősége

Tőry Gergely miniszteri tanácsos előadása

Tőry Gergely kereskedelemügyi miniszteri tanácsos, az iparfejlesztési szakosztály vezetője „Közgazdasági viszonyaink, különös tekintettel iparunk fejlesztésére” címmel érdekes előadást tartott az Országos Iparegyesületben, melynek kapcsán behatóan foglalkozott ipari föbtermelésünk lehetőségeivel.

Statistikai adatokkal igyekezett kimutatni, hogy a föbtermelés lehetősége az iparban sokkal nagyobb, mint a mezőgazdaságban, aminek bizonyossága, hogy az utolsó békevégtizedben (1900-1910) a lakosság természetesen szaporodásának csupán 10%-a tudott az őstermelésben elhelyezkedni, míg ezzel szemben a kereskedelem és ipar terében 41% helyezkedet el, 49% pedig kivándorolt.

Iparunk fejlődésének összes alapfeltételei rendelkezésünkre állanak. Védett belső piacunk felzárkóképesége a legtöbb cikkben nagyobb, mint iparunk termelőképesége. Egyes iparágak számára azonban már szükségünk van külső piacokra. Ez áll főleg a mezőgazdasági iparra és a nehéziparra, mert ezek belső piacunkhoz viszonyítva már túlfeltelek.

1921 óta iparunk fejlődése általában nagy lépésekkel haladt előre. Négy év alatt 23 százalékkal emelkedett gyáraink száma s ha a mai ipari krízis nagyobb bajok és megdrázkódások nélkül múlik el, az ipari föbtermelés útja megalapozottnak tekinthető.

A nagyszámú közönség által állandó érdeklődéssel kísért előadásért Matekovičs Sándor mondott köszönetet.

Karácsonyi occasio!

Holzer

divatháza, IV. Kossuth Lajos ucca 9 minden osztályában

Télikabátok 1,400.000

Selyem-harisnyák 35.000

Fehérnemű készletek 280.000

kézi himzéssel
Cipők, kalapok legnagyobb választékban!

KOZGAZDASAGI HIREK

— Ankét a forgalmi adó reformjáról. Január 2-án sorozatos ankét indult meg a pénzügyminiszteriumban, melynek — úgy látszik — az a célja, hogy az osztrák fázisrendszer mellőzésevel kisebb engedmények árán igyekezzezzék leszerelni az ipart és kereskedelmet. Az OKISZ vezetősége elhatározta, hogy változatlanul fenntartja eredeti álláspontját s minden kompromisszumot visszautasít, amál is inkább, mert nyilvánvaló, hogy a pénzügyminiszter tisztán politikai okokból ellenzi a fázisrendszert s így politikájáért egyedül kellene vállalni a felelősséget.

— Gyenge a karácsonyi üzlet. A nyolcórás üzletzárás első napjai nem jártak a remélt eredménnyel s az üzletek forgalma alig haladta meg a rendezeteket. A vásárlóközönség úgy látszik befolyásolják a pénzügyminiszter expozíja alapján olterjedt hírek, melyek szerint a váom aranykorona-számlátsái kulcsának leszállítása után olosbóadás várható. Ezzel szemben kereskedői körökben meg vannak győződve arról, hogy az a lényegtelen kedvezmény még csak arra sem elegendő, hogy ellensúlyozza a közterhek növekedését, s egyedülállóan nincsen kitalálva arra, hogy az új esztendő drái alacsonyabb legyenek, mint a nagy forgalom alapján kalkulált karácsonyi árak.

— A vámhitel enyhítése. Az új vámtarifai életbe lépése következtében az importkereskedelemnek oly súlyos üszségeket kell előlegeznie, amely megterhelés szükségessé teszi a vámhitel enyhítését. Ezért mozgalom indult meg, mely egyrészt a vámhitelezés időtartamának hathonapra való leszállítását, másrészt pedig a kamatláb mérséklését célozza.

— Módosítani kell a kényszerergeségi törvényt. A legutóbb tömegesen jelentkező fizetési zavarok és fizetésképtelenségek során a hitelezőknek sokszor kellett tapasztalniaik, milyen káros gazdasági következményeket vont maga után az a körülmény, hogy a kényszerergeségségről szóló törvényünk nem állított meg minimális kvótát. Ennek a törvényi hiánynak tudható be ugyanis, hogy a kényszerergesség során a fizetésképtelenné lett adós sokszor csak 10-12%-ot ajánl fel. Az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség foglalkozva ezzel a kérdéssel, elhatározta, hogy az igazságügyminiszterhez felterjesztéssel fordul, amelyben az osztrák törvényhez hasonlóan 30%-os minimál-kvótának a megállapítását kéri.

OLASZ textilgyárak vezérképviseletéi

Cotonificio Cantoni, Castellanza s Madalapano, serjegek, kötők, serje, flanelok és mindenemű pamut-textilárúk gyára

Soc. an. Manifattura di Pontoglio Sacconati Taschini, Legnano: Cord borsonyok, Velvet és mindennemű bitorbárszonyok

Tessitura Seriche Bernasconi, Cernobbio: Mindennemű selyemárúk gyára

Vezérképviselet Magyarországs és Ausztria részére MERDINGER ES HÁMOR BUDAPEST VII, KIRÁLY UCCA 19 TELEFON: JÓZSEF 138-26

Állandó transzitraktár WIEN II. TABORSTRASSE 17b sürgönycim: MERUDO BUDAPEST

Reitzer Emil

Posztó- és belésáru nagykereskedése VI., Anker köz 4. sz.

WARENHAUS KLEA

VI, MARIAHILFERSTRASSE 85-87 SOLIDESTES, BILLIGSTES KAUFHAUS, WIEN

MAGYAR DÍVATCSARNOK

Rákóczi út 74.

— A Commerce Club közgyűlése. A Commerce Club december 29-én tartja évi rendes közgyűlését, melyet ünnepélyes társasvárosra követ.

— A behozatali engedélyek illeték-bírságát egyelőre nem kell beletelni. Megírtuk, hogy az OKISz beadványban kért orvoslást a pénzügy-miniszterrel a behozatali engedélyek illetékeinek utólagos megbírságolása miatt. A pénzügyminiszter most elrendelte, hogy a bírságot további intézkedésig nem kell befizetni.

— Borkiskereskedők országos kongressusa. A Borkiskereskedők Országos Egyesülete január hó 18-án országos kongresszust rendez, melyen résztvesznek a borszakma különböző érdekképviseletétől. A kongresszus a szakmai hitel és hitelzés problémájával, a kiskereskedelmek a gyárosok és a nagykereskedelmekhez való viszonyával, továbbá a luxus- és forgalmi adó kérdéseivel fog foglalkozni.

— Gyermekfelruházási ünnepély az OKISz-ban. Az Országos Kereskedők és Iparos Szövetség korlati szervezeteihez tartozó Baross Asztaltársaság 22. hét-én délután tartja gyermekfelruházási ünnepélyét az OKISz helyiségeiben, Dalszínház ucca 1. szám alatt. Az ünnepély keretében 50 gyermeket fognak melegen téli ruhaneművel és cipővel ellátni. A felruházás után a jótékonyági akció vezetői társasvesorát rendeznek, melyben Vázyonyi Vilmos, Lederer Már, dr. Bródy Ernő és az akció többi vezetői is meg fognak jelenni. Az OKISz tagjai és a jótékonyági barátai szívesen látja az akció vezetőségét.

— A Losonci Herzog-cég reorganizálása. A Baróti és a Gottschligot. A felfűző magyar iparnak két közismert vállalatát: a Baróti és a Gottschlig céseket, az elmúlt hetekben s úgy hírelt, hogy a tranzakció kapcsán a részvénybirtokosok mindkét vállalatnál az Angol-Magyar Bank szerzője meg, ami a gyárak fejlesztésének és prosperálásának szempontjából korántsem lett volna érdekes eseménynek tekinthető. Valójában azonban — amint értesültünk — nem az Angol-Magyar Bank, hanem Losonci Herzog Ignác vásárolta meg a Baróti és a Gottschligot — s noha az Angol-Magyar Banknak vezető szerepet vőz —, az a két vállalatot teljesen önállóan és függetlenül kívánja továbbra is irányítani. Losonci Herzog Ignác ugyanis különösen a Baróti belső ügyeit alaposan ismeri meg abból az időből, amikor tulajdonát köpezte. Herzog annakidején 7 millió svájci frankért adta el a Baróti-t, melyért most a Gottschliggal és a vacuicun értékés házzal együtt jóval kevesebbet fizetett, amiből arra lehet következtetni, hogy az eladók nem a legszerencsésebb kézzel vezették a két iparvállalatot. Eppen ezért Herzog Ignác akcióbalépése nemcsak a magyar ipar szempontjából érdekes, hanem azért is, mert reményt nyújt arra, hogy a szakzerti vezetés a részvények árfolyamában is kifejezésre fog jutni.

— A szabadalmi díjak felmérése. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, mely a szabadalmi díjakat 1925 január 1-től aranykoronában állapítja meg, ami természetesen az eddigi díjak lényeges felmérését jelenti.

Az Országos Kereskedők és Iparos Szövetség hivatalos lapja
Az OKISz közleményeit Szarka István dr. szerkeszti

Erasmio M. Reda Biella

4

Textilwaren aller Art
Representanz von Textilfabriken

26 **Legjobb minőségű férfi- és nőiszövetek lejolcsóbb bevásárlási forrása**

FRIEDMANN FARKAS
divatruházza VII., Király ucca 11. sz.
Eladás nagyban és kicsinyben!!

SCHMOLL-PASZTA

GYÁRTJA: SCHMOLL ÉS KALLÓS RT., BUDAPEST
(V. VESŐ U. 7. TEL. 81-18)

Holczer Viktor, Budapest
ékszerezés, arany- és ezüstművés
Gyár és raktár: IV. Károly körút 10. (félem.)
Villamos erőre berendezve. Készt mindenféle ékszer-, arany- és ezüstműveket, alkalmat és javítást. Állandó raktár mindennemű ékszer-, arany-, ezüstárúkból és órákból. Telefonszám: 116-74

WEISZ SÁNDOR és RÓNA

12 posztó- és bélelésnagykerekeskedés
BUDAPEST V, ARANY JÁNOS UCCA 22

Büchler Zsigmond és Társa, Budapest
Gyors-, teher- és gyűjtőforgalmak
TELEPEK:
Wien, I. Biberstrasse 8 — Brünn, Davadeln 6. — Warnsdorf, Carl Wagnerstrasse

Pártos, Grosz és Tsa
posztó-, bélelésnagykerekeskedés
VI., Király ucca 8

Nagy választék:
Lélelria, reményűg, tiszoltt, kézzelkittölt és kecsiposztokban

SUGÁR ARNOLD
Gazdálkás Budapest V, Sas ucca 29.
Kendő-, zsebkendő- és divatruhagy-kerekeskedő. Állandó dís raktár.

Pajor és Griesz
69 posztó- és bélelésnagykerekeskedés
Budapest V, Bálvány ucca 5

Deutsch Mór és Fial
85 Vilmos császár út 6
Férfi-, nő- és gyermekruhagyár. Szárme-áruagyár. Posztó- és bélelésnagykerekeskedés nagyban

Einzig Henrik VII. Károly körút 19
Telefón: József 120-07
Krisztófi gyárosok képviselője

Pártolnak a hazai ipari!

Schwartz és Hirschberg
pamutszövevény- és bélelésnagykerekeskedők

A Budapest — Warnsdorfi Pamutszövevény R.-Társ. egyedárusítói lerakafa.
Budapest V, Zrínyi ucca 15

FOGÁSZAT-DENTIST

MÁRFAI ARTUR 26
A.L. VIZSGÁZOTT FOGÁSZ
IV. KÁROLYKÖRÜT

Kovács Ernő
13 posztó- és bélelésnagykerekeskedés
Budapest V, Nagykorona u. 13

KIZARÓLAG ENGROS ELADÁS

FENYVES DEZSŐ RT

BUDAPEST
BÁLVÁNYUCA 13

EPSTEIN és PFEIFER
TEXTILÁRU-NAGYKERESKEDÉS
BUDAPEST, V
SAS UCCA
6

FEHÉR GÉZA
Textil és divatruhagykereskedés
Budapest, V, Nagykorona ucca 24.

NEURATH IGNÁC
39 posztó- és bélelésnagykerekeskedés
BUDAPEST IV. Károly körút 5
Alapítástól 1882

PLATSCHER VILMOS
25 férfiruha áruház
Budapest IV, Károly körút (Központi városához) Telefon 11-78

Zsebkendők, női fűzőruhák, textilárak nagyvánti behozatalok

Hochstädter Mór és Fial
Alapítástól: 1893 Telefon: József 115-22
Kétféle, gyermekruhák-, női- és férfiférfiáru gyára
Budapest, VII., Károly körút 13. sz.

HERLINGER és RUBEL
44 posztó- és bélelésnagykerekeskedés

Főüzlet: Bálvány ucca 18
Detailüzlet: Dohány ucca 16

Holtzer S. és Fial
Kézműáru nagykereskedés
Saját kikészítésű tégler- és nyomottárú
Budapest, Zrínyi ucca 17 119

Eibenschütz S. Sándor
szövetáru- nagykereskedés
7, Sas ucca 4 Legnagyobb raktár az országban női és férfi szövevényekben

Donáth Jenő és Társa
Budapest, IV. Petőfi sétány ucca 11
S. addington & Co Ltd
Londoni posztógyári cég vezérképviselői 30

Üzleti könyvek és nyomtatványok

minden alakban és minőségben és jutányos áron beszeresetők

Könyv-, írószer- és papírkereskedelmi rész-társ-nál
a „Honoraria” kereskedelmi szakkönyv-folyam gyakorló üzemeben

„ATLASZ”
GYAPJÚ ÉS PANUTÁRU KERESKEDÉLMI RT
EXPORT-IMPORT. TEXTILÁRUK 16
BUDAPEST, V., MÉRLEG UCCA 12. SZAM

KLINGER IG.
gyapjúszövet-gyárainak:
Neustadt an der Tafelflekte
I. B. Jungbunzlau I. B.
Kratzau I. B. Dölowitz I. B.
vezérképvisellete Magyarország számára
Bécs, Zelinkagasse 4

Csomagolópapíros 64
LÉVAI SANDOR
papírnyagkereskedésben.
Telefón: Budapest, 199-00, 100-18 VI., Andrássy út 33

Weiner Máttyás divatruházában
vidéki kereskedők és konfekció-árusok finomabb szövet-, selyem- és mosókéltelme-szükségletüket kisebb méretekben is nagyban árban szereshetik be.
Budapest, VI. Andrássy út 3

SUGÁR ÁRMEN
POSZTÓ, PAMUT- ÉS BÉLÉS-ÁRU NAGYKERESKEDÉS
NAGYKORONA UCCA 11 SZAM

NŐI ÉS GYERMEK-FELRUHÁZ

SEINER és KLINGER
BUDAPEST IV. KOSSUTH LAJOS UCCA 17
TELEFÓN JOZSEF 111-84 101

Réti Sándor és Tsa
52 posztó- és bélelésnagykerekeskedés
Károly körút 15. szám

SOMOGYI és NEUBRUN
29 Telefon 73-98
Budapest V, Bálvány ucca 13

Porges és Társa Rt.
textilnyagkereskedés és Károly körút 19
5 Vezérigazgató: Wild Jenő.
Igazgatók: Baum Mór és Sonnenschein Béta

Bloch és Fischer
19 rövid, szőött és norinbergi áru nagykereskedés
Budapest, VII. Károly körút 13

Beck Vilmos és Fial
gyapjúárugyárai
Gross — Maseritsch
Emerich Dittl — Hmpolac
iroda:
Bécs VI, Hirschengasse 25

Paplant
mindig első kézből vásároljunk Kereskedőknek áruingedményt adók
Szalai Jenő paplantzeme
Budapest, VII., Kertész ucca 85. szám

GROSZ ADOLF
33 Posztó és kézműáru nagykereskedés Budapest, V. kerület, Vilmos császár út 12
Telefonszám: 110-40.

Könyv-, írószer- és Papírkereskedelmi Rt.
A „Kultura” könyvtáráta, a „Honoraria” kereskedelmi szakfolyam gyakorló üzeme Budapest VI, Győr u. 1. l. em.
Tankönyvek, szépirodalmi könyvek, iskolai felszerelések, könyvkötő anyagok, irodai cikkek, műszaki cikkek. Üzleti könyvek kitűnő minőségben és olcsó áron kaphatók. A tanév elején a tanulóknak ingyenes könyvkölcsönzést tartomány

HIREK

Karácsonyi ajándék. Elsején kifizette az adósságait és kiszámította, hogy a megmaradt pénzeszközéből tizenötödikéig talán kifizetheti... A lánykának Mikulásra sem tudott ajándékot venni, csak másnap jutott hozzá egy kis előleghez. Sietett megvenni a karkötő óráit, amit már előre kiszemelt: hivatalba-menet minden reggel ott látta a kirakatban és bizonyos személyes kapcsolatot tartott fenn ezzel a drága holmival. Mi tagadás, az drága részletert kapta meg, ami keserű pillanatokot okozott, ha arra gondolt, hogy elsején fizetéséből egész szép kis summát vonnak le.

Most már csak karácsonykor akarta odaadni az ajándékot. Mindennap találkozott a lánnyal. Zsebében, tokjában ott kettyegett a kicsi óra. Titokban sokszor elővette és nézegette: fekete bársonyban pihent a villódzó arany, és a lány élénk, sötét-puha szemére emlékeztette. Nagyonként pár percet fölötte hangolt. Karácsonykor átadhatja az ajándékot. Drágán várta meg az ember élete kicsi derűjét és bizony az óra drábról viseltes ruhádlomnyát is kiegészíthette volna, mert hát tetszeni akart...

Kétes tisztaságu ingét eltakarta széles nyakkendőjével, ruháját sokáig keféltette, de a kopottság szürkesége csak nem bizonyult pornak. Kínos gondossággal öltöztet fel és elindult jókedvűen a lányhoz. Titokban mosolygova gondolt arra, hányzorgó érzett már kísértést, hogy borúsra hajló percekben megöröendeztesse a kedvest és egy óvatlan pillanatban a kezébe csuszítsa a drága holmit. De a karácsonyfa körül ott ékeskedik majd mindenkinék az ajándék, ne hiányozzon onnan az övé se...

Meggyorsította a lépteit, majd hirtelen megállt. Megpillantotta a ledóly egy idegen férfial karcsójára, szerelmesen süttogtak és szorongatták egymás karját. Egész érzelmek világa süllyedt el benne. Elrohant. Zsebében a kicsi óra örlötte a perceket; ment, ment, már a kültelki járdákat rózta; az uccákon téli köd állt, csak a kivilágított üzletekből vágtak éles fényhasábot az uttestekre.

Egy fénylő kirakat előtt őt diadorgó, kendőbe burkolt kislányt talált. Nézték a cukrászbot karácsonyi pompáját; egy-két Krampusz buslakodott még a sarkokban és csilló, ezüstös csokoldé szettek keltek áhatat: szinte ráfeküdtek a picik szétterpesztett ujjáival az ablaküvegre, egyik még az orcsóká-

Január 12-én újra elnapolják az összeülő nemzetgyűlést

A kormány az ellenzék fávóliete miatt elhalasztja a költségvetés tárgyalását — Apróbb javaslatokkal húzzák ki az időt a kizárások leteitől

Minden farcát külön előadó képvisel a költségvetési vitában

Január 12-ére hívták össze a nemzetgyűlést, amely azonban előreláthatóan ezen a napon sem fogja megkezdhetni érdemleges munkáját. Az első ülésnap feladata: a további teendők meghesztése lesz. A legközelebbi ülés napirendjére az 1924-25. évi aranyköltségvetést kellene kitűzni, az előkészítés azonban már most számol azzal a planzibilis lehetőséggel, hogy a passzív ellenzék nem vesz részt a vitában mindaddig, amíg a 25 kizárás nap, amelyből még 14 van hátra, le nem telik. Általános félfogás az, hogy költségvetést ellenzék nélkül elfogadni — legalább is nem ildomos. Ezt a lehetetlen helyzetet átérzi a kormány is, épen ezért már most foglalkoznak azzal a tervvel, hogy

a január 12-én összeülő nemzetgyűlés a 13-i ülés napirendjére az a költségvetést, hanem a vidéki törvényhatóságok utjászerveztéséről szóló törvényjavaslatot tűzi ki.

Söt legujabban az a terv is félmerült, hogy

apróbb törvényjavaslatokkal és rövid 2-3 órás ülésekkel húzzák ki az időt a 25 kizárás nap elttől

és csak azután kerül tárgyalásra a vidéki törvényhatóságok javaslata, amely az ellenzékkel közelről érdekl. Beszélünk

ját is rányomta és a lehellete oda-

tapadt. Megállt a kislányok háta mögött — jój, ha az élet furcsa sülyesztőibe a gyermekek elől lezuhan a pompa... Várjátok, mondta és besietett az üzletbe. Nápolyi szeletket vásárolt, de amint szét akarta osztani, az egyik kislány rádumós és futásnak eredt; a többi is utána rebent és a saroktól még a nyelvéket öltöztették... Csak állt, szívének felkántát zsongó szeretetével, zsebében az ajándékkal és kezében az öt nápolyi szelettel...

Vadász Tibor.
Bud János pénzügyminiszter aulencélaja elfoglaltsága és az ünnepek miatt a december 23-iki általános kihallgatást január hó 13-ra halasztotta el. A december 23-ra előjegyzettek január 13-án külön előjegyzés nélkül jelenhetnek meg.

ez ügyben

Órfly Imre

nemzetgyűlési képviselővel, aki a következőket mondotta:

— Tudomásom szerint

a január 12-én összeülő nemzetgyűlés a másnapi ülésre nem tűzi ki sem a költségvetés tárgyalását, sem más javaslatot sem, hanem újra elnapolja magát.

Az elnapolásra különböző okokból lesz szükség, főként pedig azért, hogy a költségvetésről szóló pénzügyi bizottsági jelentések elkészülhessenek.

— A bizottság ugyanis az egyes tárcák költségvetésének előadását más-más képviselőre bizza, hogy a nagy munka megosztható legyen. Külön előadója lesz tehát a pénzügyi, a kereskedelmi, a kultusz, a népjóléti stb. tárcáknak. Szép és nívós vitát öhajtanak provokálni.

Nem adjuk fel ugyanis a reményt, hogy a költségvetési vitában lesz ellenzékünk.

— Az ellenzék egy része — ha a ki-bebbség is — nem csakhatja be annyira a szemét, hogy észre ne vegye: saját érdekei ellen vét, ha nem vesz részt a vitában.

Hétfőn tárgyalják a BAGER csődnyitási kérvényt. Az elmúlt hetekben kereskedelmi körökben nagy feltűnést keltett, hogy az ország egyik legnagyobb gabonakereskedelmi cége, a „BAGER” fizetésképtelen lett. A hitelezők között azonnali tárgyalások indultak meg, amelyek az első időben sok sikerrel kecsegtettek és remélhetővé tették, hogy a nagy vállalatot sikerül szanálni. Utóbb azonban egy nagy debreceni pénzintézet százötven millió korona erejéig csődnyitási kérelmet nyújtott be a budapesti kir. törvényszékhez. Az ügyben már a múlt héten volt tárgyalás, de akkor a BAGER jogi képviselője előterjesztésében a karácsonyi utáni hétfőgi haladéok kért az ügy közmegegyezése, sima elintézésére. A részvénytársaság ügyészenek érveise szerint az új

terminusra azért van szükség, mert december 24-én tartja meg a vállalat felszámoló közgyűlést és ekként csak hétfőn lesz alkalma nyilatkozni arról, hogy mi módon és milyen nagyságu összegben egyezhet ki a csődnyitást kérő debreceni pénzintézettel.

— Elvezett egy hatszázmillióst karcsát. Vasárnap este bejelentette a főkapitányságon Dénes Gy. Aladár, az ismertevű vendégös felesége, hogy a Városi Sínház ruhatárában elvesztette hatszázmillió korona értékű platinacsattját. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást, de eddig még nem sikerült az ékszer nyomára akadni.

— **Esterházy Luiza grófnő leült a bűntészt.** Prágából jelentik, hogy Esterházy Luiza grófnő védője, dr. Jabloniczky semmisségi panaszt jelentett be az ítélet ellen, de az ügyesség is megfeleltette az ítéletet. Esterházy Luiza hercegnő a napokban Pozsonyban volt és kijelentette a bíróságot, hogy esse ágában sincs megszökni. Kijelentette, hogy kész leülni bűntészt és még hatodfélnapi bürtönt elszenvadni. A kirótt 20.000 csehkoronát nem hajlandó megfizetni, inkább még két hónapot tilt foragságban.

— **A karácsonyi ajándékozás nehős gondjától megkímél mindenkit a Villágruház (Rákóczi út 43),** mert aki figyelemmel elolvassa a csgalm hirdetését, bizonyára meg fogja találni ennek a problémának a legkönyebb megoldását.

— **Akik szájukban hortdák az aranyat.** A Scheid G. A. hullóceai aranyműves cég feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a cég telepéről állandóan aranylemezeket lop. A detektívek két napi figyelés után tettenérték Pangl Ferenc és Ebert Viktor aranyműveseket, akik a telepről való előtörözás alkalmával szájukban elrejtve aranylemezeket csempeszték ki. Előállították őket a főkapitányságra, ahol bevallották, hogy a lopásokat már három éve üzik és mintegy százmillió értékű aranyat vittek el. Mindketőjüket letartóztatták.

— **Az Új Művészek Szabad Egyesütséne proaganda-estlye.** Az új idők új erodent ékíték vasárnap este a Művészi Szalonban járultak először estly keretében a közönség elé. Hevesy Iván bevezető előadásában ismertette az új művészet feladatát. Utána Dávid Mihály, Torday Judit, Somló István, Palcoszky Odón és Baló Elemér szavalták el Enczi Endre, Sándor Kálmán, Karty Ágost, Ember Ervin és Pintér Imre verseit, majd Melles Béla hegedű- és Kadosa József zongoraszáma után Török Emila mutatott be expresszván táncokat. A közönség lelkes óváciában részeseitette a fiatal művészeket.

— **Nők elvették karácsonyi ajándék-gondjukat,** ha férjüknek, gyermekeiknek Gutmann-pizsamát vesznek. Rákóczi út 16.

Karácsonyi ajándék.
cikkeket hölgyek, urak, gyermekek, továbbá háztartási alkalmazottak részére legjobban vásárolhat

Klein Antal
divatruházában
Király-utca 53 (Akácfa-u. sarok)

Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár
Alapítva: 1846. évbén.

Központi osztály: V. Dorottya ucca 4.
Krisztinavárosi oszt. I. Krisztina krt. 133.
Fehérvári uti oszt.: I. Fehérvári ut. 1.
Budai osztály: II., ker. Fő ucca 2. sz.
Óbuda-újaki oszt.: III, Fő tér 2. szám.

Lipótvárosi osztály: V. Nádor ucca 23.
Terézvárosi osztály: VI., Andrássy út 2.
(Fonciére palota).
Erzsébetvárosi oszt.: VII, Erzsébet krt. 58.
Józsefvárosi oszt.: VIII, Rákóczi út 11.

**Befizetett alaptőke 600 millió korona.
Tartalékalap 12.000 millió kor.**

Előad betéteket takarékpénztári könyvescéktre, pénztári jegyekre és főbővőzálmákra. — Leszámitol váltókat, utalványokat és más hitelpapirokat; előlegeket ad értékpapirokra s más kézi zálogokra, városi ingatlanokra.

Vesz és elad valutákat és devlizákat

Különleges termek:
Budapest VIII, Úti út 52/B sz.
Ipartelep: VIII, Baross u. 39
Telefonhívó: József 2-41 szám

Egerváry és Társa
műbutorgyár

Különleges műbutorok, művészi faacsi-lőrek és interieurok

Rablótámadás fényes nappal. Tegnap reggel népszínházei lakásáról lefelé jövet a lépcsőházban két fiatalember meztámadta ösv. Friedmann Sándorét és kiragadták kezéből ezüst ridiküljét, autóján futásnak eredtek. A Német uca sarkán posztoló rendőr az egyik tettest, Markovits József gyári munkást elfogta. Másik társát a rendőrség keresi.

Hirtelen halál. Ma délután a Váci uca 45. számú ház előtt Rényi Károly ismert budapesti könyvkereskedő hirtelen összeszett és meghalt. Halálát agyszélhárítás okozta.

Banktételyezés. Phoenix Bank Rt. helyiségeit kibővíve saját székházába Baross-tér 2. szám (József főherceg-szálló épülete) helyezte át. Ott mindennemű bankügyleteket lebonyolít.

Letartóztattak három szikkasztó ügynököt. Szekulecz Imre főjelöltést tett a rendőrségen, hogy a Magyar szikkasztó almanachja című könyvének terjesztését három ügynőkre bízta, akik a befolyt pénzeket elszikkasztották. Féradi József, Grub József és Friedrich Lajos, a három ügynök ugyanis beutasták a Dunántúlt, különösen Tapolcán és Dombóváron gyűjtöttek sok előfizetőt az almanachra. Előleget is vettek fel mindenkitől és az így befolyt 20 millió koronát elszikkasztották. A három ügynököt vasárnap reggel előállították a főkapitányságra és kihallgatásuk után letartóztatták őket.

Az FTC vereséget szenvedett Belgrádban

A Vasasok döntetlenül végeztek Németországban

Lapunk sártakor kapjuk a hírt, hogy az FTC csapata szombaji sikere után a belgrádi „Jugoslavija” csapatától 1:5 arányban vereséget szenvedett.

A Vasasok vasárnap játszottak a Hanauer FC csapatával. A mérkőzés szép és nívós játék után 2:2 arányban döntetlenül végződött.

Négyes gyermek felruházása. Az Erzsébetvárosi Kör vasárnap délután lélekmelől ünnepség keretében ruházott fel négyes apró gyermeket téli ruhával. Az ünnepség, amelyen a főváros és különböző testületek és egyesületek is képviseltették magukat, a Hymnus-sal vette kezdetét. Négyes gyermekek és a dísztermet szufolóság megtöltő díszes község énekelte a nemzeti imát. Ugron Gábor, Ehrlich G. Gusztáv, dr. Elek Hugó felszólalása és Oszkár bácsi meséje után a gyermekeket megvendégelték uszonával, mire az ünnepély véget ért.

Igazi mindennemű nemes prémium készült női bundák bálmutatos olcáróron kerülnek eladásra a karácsonyi vásár keretében Molnár Gyula (VII., Rákóczi ut 22.) divatházában. Lapunk mai számában megjelent hirdetésére különösen felhívjuk a t. olvasóközönség figyelmét.

Hétfőn hirdetik ki az ítéletet a Zsirkay-petelő ügyében. A III. bírálóbizottság elnöke, Nemes Bertalan hétfőn délelőtt 12 órakor hirdeti ki az ítéletet a Zsirkay-mandátum ellen beadott petelő tárgyában. Az ítélet a legutóbb elterjedt hírek szerint a petelőt el fojja usaitani.

Üngylikossárok. Az Erkel uca 9. számú házbán Balci Jánosné 28 éves asszony lugkőoldatot ivott. — A Teleki-tér 4. számú házbán Wittmann Jolán 18 éves háztartásbeli leány voranállal megmérgezte magát. — A Szent László-út 26 számú házbán Lakmann János 39 éves nyomdász lugkőoldatot ivott. Mindnyájukat súlyos állapotban a Rókus kórházban vették.

A Pesti Tőzsde új, szenzációs dupla terjedelmű karácsonyi száma kedden reggel jelenik meg.

Sikkasztó tőzsde. Reich Frigyesné feljelentést tett a főkapitányságon Friedmann Jenő tőzsdebizományos ellen, aki száz darab Gizella-részvényt elszikkasztott tőle. Friedmann megszökött a fővárosból. A vizsgálóbíró elfogató parancsot bocsátott ki ellene.

Tűz egy petróleumgyárban. Vasárnap délben értesítették a tűzoltóságot, hogy a Soroksári út 54. szám alatti Első Magyar Petróleumgyár telepén tűz támadt. A tűzoltóság nagy készüléssel vonult ki a veszélyesnek ígérkező tűzhöz. Azonban mire kiértek, a gyári tűzoltóság már eloltotta a tüzet. A vizsgálólat megindult.

Gyermekefelruházási ünnepély. A „Kossuth Lajos” jótékonyóti asszaltársaság ma este a Nyugati pályaudvar öttörmben kedves hangulatu karácsonyfa-ünnepélyt rendezett, amelynek keretében 40 fővárosi szegény gyermeket teljesen felruházták. Az ünnepség alkalmával Bitto György asztaltársasági cinik-üdvözölte a népjóléti miniszter képviselőtében megjelent Mojzsa Ödön miniszteri tanácsost és a főváros képviselőjét: Hollzsbach Géza főjegyzőt. A gyermekek szórakoztatására kedves kis műsoros előadást rendeztek, melynek keretében nagy sikert aratott Antalfy Géza négyéves kislány, aki talpraesett versben köszönte meg a jótékony adományozók szeretetét.

KOCH
 TESTVÉREK
 szakkészlet árakban,
 Károly körút 26

Bőr-ruházás:

- BŐR-bekécs... 1.450
- BŐR-bunda... 1.950
- BŐR-női kabát 1.600
- BŐR-köpeny... 3.000
- BŐR-madrög... 1.100
- BŐR-női sport-köpeny... 3.000

minden dívatásban, lefűrti olcsóság!

„XYLOS”
 SZAB.
BUTOROK
 KIVÁLÓ MINŐSÉGÉT A

HAZAI FATERMELO RT.

GARANTÁLJA
 VÁROSI ÜZLET:
V. Nádor u. 18. szám
Telefonszám: 8-79



DREHER



Jungária

RÁKÓCI-ÚT 6.

FÉRFI VARENY-SZEVŐ-BOX 288 ZLÉR

FÉRFI-FÜRÖS ERŐS TALPVAL 274 ZLÉR

NŐI-BŐR 158 ZLÉR

NŐI-BŐR 158 ZLÉR

NŐI-BŐR 320 ZLÉR

NŐI-ERŐS SPORT 338 ZLÉR

Jegyzetek a Waterloo-i csatához

Irtá: Székely István filmrendező

Székely István berlini filmrendezőt Lengyel Menyhért hívta meg a Renaissance Színházhoz, hogy ügyeljen a „Waterlooi csata” filmszerkesztésére. Az alábbi kis cikket Székely István írta a Hétfői Napló számára.

Lengyel Menyhért a Waterloo-i csatába elmondja a véleményét a filmről és mindarról, ami körülötte van. Mi sem természetesebb, hogy nekem most el kellene mondanom a véleményemet — a „Waterlooi csatáról”. De ez hálátlan melegség volna.

Neki ugyanis forja van. Forja a csomó kitűnő színész, aki esténként három óra hosszat forja az, hogy ő az, aki a pesti publikum előtt fel fogja fedni a film kis kulisszátitkait, amelyeket eddig mindenki féltve őrzött.

Es ez a mondanivaló olyan sok és olyan mulatságos, hogy őszel nem lehet konkurálni.

A filmateliében felépült a waterlooi csata — egyik dombja. Fából és málraokból persze, amelyre zöld szőnyeget borítanak, — de csak addig, amíg a felvétel „vágja”. Azonlat minden kilátásik, — épüget, mint egy igazi ateliében. A műterem hátsó falán pedig nyitva van és így a felépített domb összeolvad a háttér „igazi” dombjaival.

Az al-dombon csatázik Napoleon serege. „Filmszerző”, Vagyis az a tiszteletstatista, „macht sich mehr”. Körülötte a gép háttamogott — és újra visszazamegy a dombra. Kétszer. Háromszor. Így lesz a tiszteletli negyvenöt.

A felvételgép mellett egy széknél áll Bányász dr. A darabban a filmrendezőt játssza. Olyan nagyszertien veszekszik, hogy megirigylen érte. Már meg is mondtam neki, azt hiszem nagy talentuma van a filmhez.

Végül gyorsan meg kell még mondanom azt:

hogy irigylem a színpadi rendezőket, mert nekik két hét idejük van ahhoz, hogy egy mozdatulatot fixirozzanak, amielhez egy filmrendezőnek 5-10 perc ideje van, vagy annyit se, — hogy a színpadi színésznél csak egy ember idegesebb és ez a — filmszínész és hogy csak egy ember szereti kevésbé, ha belebeszélnek a „művészi felhasználásába” és ez — a színpadi színész, — hogy ebben a darabban nemcsak a lámpák és a dombok igazak, hanem a figurák is, — mert én bár sajnos, nem vagyok mai ismerős Pesten, de rá tudnék mutatni Romberg vezér-filmigazgató urra, a Boteszlovra, a Mülltára, sőt ha nagyon muszáj, a Mr. Green-re és Mr. Red-re is, — hogy remélem, hogy ezen a nagy-szerű film-szatírában maguk a filmek a legjobban mutatnak, — hogy nem igaz az, hogy Bárdos Artúr dr. ellensége volna a mozinak, — és hogy az anygától, mégis csak könnyebb színházat, mint filmet csinálni...

Renaissance Színház

Lengyel Menyhért komédiája

A waterlooi csata



SZÍNHÁZ

Mister Smoking karácsonyi látogatása Budapesten felfedte a színház legelrejtettebb titkait

A Hétfői Napló közönsége bizonyára emlékszik még jó barátjára, Mr. Smokingra, aki két-hétre pontosan és lelkiismeretesen boszámolt a színházak heti eseményeiről, amelyeket egyébként nehéz függöny mögé rejtettek a színházakban. Mr. Smoking azonban a közönség kedvéért föllebentette a függönnyt és föltárta a hét lakat alatt őrzött titkokat a Hétfői Napló hasábjain. A Mister most karácsony ünnepe hazaérkezett és természetesen nem mulasztja el régi, kedves olvasóit értesíteni a színházak belső rejtelmeiről, amelyeket a titok fátyla fed.

A mesterral tegnap találkoztam és mindjárt sok érdekes titkot mondott el nekem a színházak világából. — Hát először, tudja-e kedves barátom, hogy Kertész Dezsőt visszahívták a Víg-színházba. Persze, nem tudja, itt ül Pesten és nem tud semmit. Kertész néhány évig volt a Víg-színház tagja, de bizony a színház nem igen érteltte meg magát abban, hogy Kertésznek szerepet adjon. A konjunktúra elhunyttól mindig több és több darabot hoztak színez, ezzel szemben Kertész mindig kevesebb és kevesebb szerepet kapott. Így például tavaly már csak kétszer játszottak. Egyszer a „Fogadóné”-ban, egyszer meg a „Rur”-ban. Erre persze Kertész az idén már a Belvárosi Színházhoz szerződött, ahol gyönyörű szerepet kapott. Megjött a Víg-színház szíve és úgy gondolták, mégis csak jó volna most az a Kertész Dezső nekünk. Hamar staféta ment a Belvárosihoz és huszonötmillió korona havi fizetést ajánlottak föl Kertésznek arra az esetre, ha visszamegy a Víg-színházba. Kertész az ajánlatra azt üzent:

„Majd ha ötvenmilliót tartanak, szőljának.”

— Tovább, tovább! ...

— No, csak ne olyan sebesen. Hagyjon pihenni egy keveset. Hát tudja meg, hogy Kosáry Emma tavasz felé hazajön és a Városlátóházhoz szerződik, ahol felépül Kirdy Ernővel együtt. Az operett, amelyben Kosáry Emma először játszik, Bessenyei testőrkapitányról szól. Mária Terézia szerepét Kosáry Emma, a kancellár szerepét Kirdy Ernő, Bessenyei szerepét pedig Palló Imre játssza. Egy bécsi táncmestert Széklay József alakít, egy kis magyar lány pedig Raskó Baba lesz. A Városlátóház egyébként az elreputált focskék lézárának készült. Kerényi Gabit is a Városlátóházban látjuk majd viszont, Béli Izor és Féher Jenő „Katonák” című operettjének címszerepében. Az operett hajdan a Népszínházban ment nagy sikerrel.

— Ahol a „Gágy”?

— Igen, ahol a „Cigány”. De jó, hogy eszembe hozta, mert már éppen kérden akartam magától, hogy tudja-e, hogy Rózsahegy Kálmán a „Cigány”-ban komolyan hegedül, még pedig olyan művészesen, hogy a legelőrebb koncertmester is megirigyelhetné tudadt. Eleinte senki sem akarta elhinni, hogy a Mester maga hegedül, mert hiszen senki sem tudta róla, hogy a muzikaszóhoz is ért. De ma már mindenki tudja és Tarján Vili, a Royal Orfeum gazdája máris fényes szerződési ajánlattal kínálta meg, ha felép a Royal Orfeum színpadán és hegedül. A Mester máig még nem válaszolt.

— Bravó. Lássá ezt én se tudom.

— Az igazán nem csoda, mert maga azt sem tudja, hogy Vadly Ilonának házfelvezetési estély volt a minap, amelyen az urak frankban, a „Mária grófné” szereplői pedig kosztümben jelentek meg. Még szerencse, hogy a Blaha Lujza Színházban „Függetlenség”-eket nem hívták meg. Az estély este tizenköt órakor kezdődött és másnap este hat órakor

végződött, amikor Vadly Ilonától mindenki a színházba ment, egyenesen a színpadra. Csak Latábról késett el, aki a román tisztú uniformisban belévedt egy kávéháza. No, hiszen val is nagy meglepetés, amikor az aranyujjasos román tiszt letelepedett a kávéház asztalánál és a legnagyobb lelki nyugalommal egymásután itta ki a háromcsillagú konyakok poharát.

„Ez csak Latábról, a mi kedvenc Latyknak lehet” mondta valaki, aki járatos a színház berkeiben. Hát persze hogy ő volt, felismerték a konyakról.

— Egy másik házfelvezetéstől is hallottam.

— Hógyme. Olyan is volt. Jól halotta. Csathó Gitta szentelté fel új lakását a Régi posta utcában. A vendégek pompásan mulattak és képzelve csak, operaténkesek szárazlataiták őket.

— Ok is vendégek voltak?

— Dehogy voltak. Hanemhát abban a házban, pont Csathó Gitta fölött lakik Noszda karnagy, akinek operaiak tanulnak énekelni. És persze az éneklő lehallatszott a mulatózókhöz, akik lelkesülten hallgatták a gyönyörű drákat.

— Beszéljen még. Ne spóroljon.

— Azt tudja-e, hogy Kertész Endre, a Magyar Színház népszerű „Bandi”-ja borbélyt játszik a Vöröserben. A minap aztán, hogy a Magyar Színház udvarias házi fordásza elkésett az előadásról, odamegy Törzs Jenő Kertészhez.

„Hallod-e, Bandikám, megborotvadhatsz!”

„Sivecsen” — mondta Kertész — „húszzerért.”

„Isten neki, fakeszes!” Törzs leült a székre, odatartotta arát Kertésznek, aki úgy megborotvódta, mint annak a rendje. És azóta a Magyar Színház valamennyi művésze Kertésznel borotválkozik. A minap aztán Kertész beült Lázár Odánához és előleget kért, még pedig jó borsos, nagy előleget.

„Nesse fam” — mondta Lázár — „én nem hagyom magam megborotvadni” — de azért az előleget odaadták.

— Holnapról kezdve én is Kertésznel borotválkozikom. Mondja, Tanay Friciről mit tud?

— Jobban van, hála Istennek. Már az első darabját meg is kapta, aztán jótánsai jog. Tudja, mi a darab? A „Délihát” megjáték három felvonásban. Irtá Vajda Ernő. Rendezi Jerő Dániel. Ez az a darab, ami „Fata morgana” címmel bejrt a „gész kerek világot, csak még nálunk nem került szíre. A darabnak egy nagy férfiszerep van és annak idején azért nem hozta szíre a Magyar Színház, pedig már a próbáit is kitűzték. Bebíly nem akarta, hogy a többi színész addig pihenjen, amíg az az egy Törzs Jenő a színpadon játszik. De most már mégis illik színrehozni, amikor már az egész világot meghódította. A napokban már meg is kezdik a próbát a Víg-színházban.

— Mit tud a Fővárosi Operettek gírljeiről?

— Mit tudok? Azt tudom, hogy szegénykék naponta valósággal kiszédelenek a színpadról, olyan nehéz munkát végeznek velük Mr. Haskell. Az újabb figura szerint már költelekre kötik szegénykékét és úgy lógnak lefelé a színpadra a zsinórpadlásról. Ez a „Halló... Amerikal...” című revü legújabb jelenete. A mi lednyaink még csak megkísérten valahogy Mr. Haskell művészi produktívával de a szegény anglusok nem bírják a szándát.

Mondja is Szabolcs direktor: „Háda, így van ez. Az énlányaim megbirkózták az „Apukám”-mal is, hát majd akkor éppen az amerikai revü trükkjeinek nehézségeit nem tudják legyőzni.”

— És a bonyolult...

— Ne is mondja végig. Tudom, mit akar kérdeni, maga kis kóváci. Igen. A bonviván, Tolnay Andor megkapta hajójegyet és szerződését Amerikába és a tavasszal el is utazik. Varietészínpadokon fog fellépni Keleti Juliskával, akivel a „Párizsi lány”-ban is együtt játszott.

— Ilyen szerencse... — Nem szerencse ez, barátom, hanem bonviván-sors. Ha maga bonviván volna, lehet, hogy utódnál ugyanaz a sors. De a másik bonvivánról, Nádor Jenőről is tudok am valmit. Remélek meggy a sorsát ott künn, Amerikában és miután az ismert harcokban nagyon szimpatikus viselkedett, felkarolta őt a közönség és egész biztos, úgy jön haza, mint dollármilliórdos. Eppen tegnap hallottam, hogy már utat is vett.

— Apropos autó. Mi van autós művészekkel?

— Nem sokat tudok. Lukács Pál bentjár egyk Andrássy úti autósztalonban és új kocsit nézett magának. A régre ráfűt százhusz milliót és kap egy vadonat újat. Ezen a héten egyébként Petrács Sári is vásárolt egy új autót, amelyet — mint a régit — maga vezet. Rátkay Marci meg a hatalmas Mercedesét parcellázni akarja. Az egy nagyréti két kecsit vesz. Aztán egy hallom, Péchy Erzi is új kocsit vesz, Biller Irén pedig fogatort tart az új estendőben. Egyik vidéki tisztelőjétől kapott két gyönyörű pejkót. Kocsit Vácról rendelt, a híres Reiter cégtől, ahonnan az udvari kocsikat hozták Budára. Az új autótulajdonosok között szerepel Fűrédy Elly is, a Városlátóház tagja, aki karácsonyi ajándékként kapott egy gyönyörű belga Steyr-gépet. Ugy gurul a hepe-hupás Pester, mint a parancsolat.

— Valami viccet nem mond?

— De nagy igényei vannak. De azért monok még hozzá kétfőt. Hát azt tudja ugye, hogy a Blaha Lujza Színház elütáni előadásán Bekássy Jessy Játssza Somogyi Nusi szerepét. A kis Bekássy hatalmas sikereket arat ünnepnaponként és ezért alázatos kérelmet már be is terjesztette Lázár direktornak, hogy engedjék ki a hekköznap is játszani.

— Nem lehet fiam? — mondta a direktor. — Tegyalább „egyelőre” nem, mert most te vagy a mi „ünnepi” színésznőnk.”

— No, de azért egészen bizonyos, hogy rövidesen látni fogjuk mi ezt a tehetséges színésznőt esténként is. — A másik, amit el akarok mondani, hogy Sebestény Géza a minap összejárt a várost és megvásárolta a karácsonyi prezentek. Amikor minden együtt volt, odaadták a sok csomagot Dezső öccsének, a Városlátóház másik igazgatójának, hogy vigye azokat haza. Valaki aztán megjegyezte:

— Milyen nagy ur lett ez a Sebestény Géza. A csomaghorádra külön igazgatót tart.

— Mondjon még valamit.

— Magának semmi sem elég, de hogy lássa, hogy gavallér vagyok, hát mondok. Horti Sándor, a Városlátóház komikus valósággal híres vadasszervezőjéről. A minap egy pestkörnyéki darátja meghívta vadászatra és a kis erdő közepén, amerre Hortinak memnie kellett, egy hatalmas kitömött medvét állítottak fel egy öreg hársfa árnyékába. A mit sem sejtő Horti gyanulatlanul haladt előre, amikor egyszerre csak megpillantotta a szörnyeteket. Nesz, nem volt rest a híres vadász, eldobta puskáját és usgye, futásnak eredt, de persze visszafel. Volt nagy nevetés a társaság tagjai között, Horti azonban kivágta magát:

„Nehogy azt higgyétek, hogy megijadtam. De a vadászcsücsület szerint decemberben nem szabad medvét löni.”

— Végeztesül...

— Végeztesül elmondom, hogy Salamon és Radó, a két nagyszerű komikus hónapok óta hadilábban állnak egymással. A minap aztán kibékülték, de Salamon, úgy látszik, megbánta a békététét, mert így szót Radóhoz:

„Sándorkám, édes, minden fellépéseden tapsolni fogok, ha tessék nekem egy szívesseget.”

„Es az...?” — kérdezte Radó.

„Ha laufot adsz a kibékülésre.”

VILÁG ÁRUHÁZ

VI. RÁKÓCSI-UT 42.

A NEMZETI SZÍNHÁZZAL SZEMBEN

KARÁCSONYI AJÁNDÉK CSOMAGIAI

150.000 koronáért kaphatók

I. számú csomag:

II. számú csomag:

III. számú csomag:

- 3 méter divatflanell
- 2 drb szegélyes női ing
- 3 drb női vászonzsebkendő

- 2 drb női ing azsurral
- 3 méter szintartó festő
- 3 drb női vászonzsebkendő

- 3 mtr prima mesott sífón
- 3 méter divatflanell
- 6 drb női vászonzsebkendő

IV. számú csomag:

V. számú csomag:

VI. számú csomag:

- 3 méter cörnazebr
- 3 méter divatflanell
- 3 drb vászonzsebkendő

- 4 méter prima kelengyevászon
- 2 méter szintartó festő
- 3 drb vászonzsebkendő
- 3 drb gyermek képes zsebkendő

- 1 drb gyapjúvállkendő
- 3 drb vászonzsebkendő
- 3 drb gyermek képes zsebkendő

Föld kedvezményen kívül méteráru-osztályunkban

INGYEN KAP MINDENKI

karácsonyi ajándékul

3 méter velour-flanellt

ha vásárlása egy millió koronát meghaladja.

Mielőtt bevásárlást eszközölné, tekintse meg saját érdekében

vételkényszer nélkül

dusan felszerelt rakárunkkal posztó, szövet, selyem, bányony, flanell, vászon, sifón, női zsebkendő, nadr, kanavász, damaszt, szőnyeg, függöny, pekról, menyeg kelengyék, "Tetra" csecsemőkkelengyékben

Női kabát-osztályunk karácsonyi occasiója

Francia prima velourkabát 950 ezer korona
Ugyanaz szőrmézv 1250 ezer korona

Maradékvásár karácsonyra!

Az év folyamán összegyűlt meső-, vászon-, selyem-, szövet- és flanell-maradékokat minden elfogadható áron kiárultunk

Ragályos betegségeknek nélkülözhetetlen a



LEGALKALMASABB-LEGOLCSÓBB

KARÁCSONYI AJÁNDÉK

Rendkívül árajánlat, míg a készlet tart:

- HÓCIPO női, ma, gaszárú, fin. gyapjú... 285ezer
Női sárcipő nyelvés, franc. cs. fazon... 110ezer
REITHOFFER WIMPASING nyelvés, extra lam. gyapjú, fazon... 125ezer
FERFISÁRCIPŐ abszolút megbíható minőség... 100ezer
Női sárcipő a minőség át... 100-100
Teveszárú házi cipő... 88ezer
SCHAFNER-cégnél, Döbrentei-ter. 4. Telefon: 5-71.

SPORT Az MTK hatalmas győzelmet aratott Zürichben

MTK-Young Fellows 5:0. Bíró: Hirtle (Svájc)

Az MTK tucacsapata vasárnap játsozta első mérkőzését Svájcban a zürichi Young Fellows ellen.

A mérkőzés a magyar színekre nézve rendkívül örvendetes eredménnyel végződött amennyiben bajnokcsapatunk a legkiválóbb svájci csapatot 5:0 arányban győzte le.

A vasárnapi mérkőzések

II. osztályu bajnokság. KAOE-Husparos 1:1. A KAOE-nek az elmúlt héten szenzációsan szerepelt és fiatal újoncként álló csapata ma játsozta utolsó mérkőzését a Husparosok csapatával. A kitűnő együttműködés lelkes játékaival sikerült kiverkednie a döntetlen eredményt rutinirrozott ellenfeletől.

A mérkőzés kemény hidegben folyt le. Az MTK elejétől végig biztosan tartotta kezében a mérkőzést. A gólokat Jenny (2), Orth, Opata és Molnár télték.

ték nem jellemzi a Vívók nagy gólarányu győzelmét. A pontversenyit ugy a hőlykeket, mint a férfiakét az NSC nyerte. Az előbbit 24:12, az utóbbit pedig 42:39 pontarányban. A részletes eredményt alább adjuk:

40 méteres gyermek-gyorsuzás: I. Mezei (IIKTYVE) 26.4 mp. - 60 m. gyorsuzás, I. Gáborffy (NSC) 35.4 mp. 2. Schlenker (NSC). 3. Czelle (IIKTYVE). - 60 m melluzás, I. Barta (IIKTYVE) 43.4 mp. 2. Farkas (NSC). 3. Hollós (III KTYVE) 48%. 2. Perlaki (NSC). 3. Balikó (NSC). - 60 m oldaluzás, I. Homonnay II. (IIKTYVE) 48.1. 2. Schlenker (NSC). 3. Kárpáti (NSC). - 200 m gyorsuzás, I. Gáborffy (NSC) 2.41 mp. 2. Balikó (NSC). 3. Holba (IIKTYVE). - 4x40 m vedges staféta, I. IIKTYVE (Barta Holba, Homonnay II. Czelle) 1:42 mp. 2. NSC. 3. IIKTYVE b). - 3x40 m gyorsuzóstafféta, I. NSC (Perlaki, Gáborffy, Schlenker) 1:08. 2. IIKTYVE a). 3. IIKTYVE b). - Vízpoló mérkőzés, IIKTYVE II-NSC II 4:1 (1:1). (Csak 2x7 perces játékidő). - III KTYVE I-NSC I 14:0 (9:0). Bíró: Kann Frigyes (FTC). Csapatvezetők: IIKTYVE: Barta, Rudas, Homonnay II, Homonnay I. NSC: Kratochwill, Lajta, Gáborffy, Németh, Schlenker. Igen durva játék mindkét részről. - Hölgyuzások: 60 m hátuzás: I. Wágner Józsa (NSC) 59.2 mp. 2. Steiner Lili (NSC). 3. Nagy Ilonka (IIKTYVE). - 60 m melluzás, I. Brichta Olga (III KTYVE) 59.4. 2. Wágner J. (NSC). 3. Pest Franciska (NSC). - 60 m gyorsuzás, I. Dénes Irén (NSC) 50.6 mp. 2. Komáromi Márta (NSC). 3. Krasznay Vilma (IIKTYVE). - Vagyis

A III. rep. TVE-NSC Kfubközi uszóverseny

Szép számu közönség érdeklődött a két klub által közösen rendezett versenyiránt, amely a Budas-uszóudán került elődtetésre. Minden szám bővelkedett a szebbnél-szebb küzdelmekben, mert minden számban a két klub két-két versenyező állhatott starthoz. A legszives eredményt Gáborffy Antal érte el, amennyiben két számban első lett, tagja volt egy győztes és egy másodikk beérkezett stafétának és résztvett a vízpolóban is. Ez utóbbitról szölvá megállapíthatjuk, hogy a mutatott já-

Ingatlanok, földbirtokok, üzletek vétéle és adása. Bel- és külföldi kölcsönök elhelyezése és folyósítása, ingatlanokra és ingóságokra Csak is tulajdonosoktól kérünk ajánlatokat!

PHÖNIX Bank és Kereskedelmi Részv.-Társ. működését megkezdte

Ingatlanok, földbirtokok, üzletek vétéle és adása. Bel- és külföldi kölcsönök elhelyezése és folyósítása, ingatlanokra és ingóságokra Csak is tulajdonosoktól kérünk ajánlatokat!

Karácsonyi szenzáció! Nagy szőrmehundavásár minden versenyt felülmuló árakkal

Szent István orter Sör

Megvettünk nagy tételben törölruhát és sífőruát, melyet karácsony előtt privát vevőknek olcsó árban adunk el

staféta 3x40 m. I. IIKTYVE (Brichta O., Krasznay Kató, Krasznay IVma) 1:45 mp. 2. NSC. X A II. osztályu bajnokság öszl vég-eredménye: 1. Ekeszerész (20-5) 21 pont, 2. 33FC (19-7) 18 pont, 3. Husparos (19-11) 18 pont, 4. TTC (19-32) 17 pont, 5. BMTK (12-9) 14 pont, 6. FővTKör (21-19) 14 pont, 7. MAC (14-14) 13 pont, 8. ETC (13-15) 13 pont, 9. KAOE (18-23) 11 pont, 10. KTYE (8-11) 11 pont, 11. Postás (18-24) 9 pont, 12. UTSE (11-21) 9 pont, 13. UMTE (9-19) 8 pont, 14. BAK (12-21) 6 pont.

Kiadja: A "Hétfői Napló" lapkiadóvállalat. Padlófűtcek, futók, lamberkenek, Vágó és Társa

NEUMANN. ruhaárúháza, Múzeum Körút 1

NEUMANN. ruhaárúháza, Múzeum Körút 1

Flatalos, üde

Meglepo árakat fizetek viselt féjpírukéért

HIGANYT HAMISFOGAT ARANYAT PLATINAT DISZTÁRGYAKAT

SZAKORVOSI

Waldheim-jéle soványító-tea